
Proletari din toate tarile, uniti-vă !

Organ al Consiliului General A.R.L.U.S. *■ .

ANUL XI Nr. 16 VINERI 22 APRILIE 1955 4 PAGINI, 25 BANI

SAMED VURGUNSub steagul invincibil
allenin

Lui Ulianov 
scurtă

i-a fost viafa
Și i-o cunoaștem bine, 

zi de zi
Dar

viafa fără moarte-a tovarășului Lenin
N-o poți cuprinde

secole să scrii...

Ctt adevăr în cuvintele poetului slăvind 
pe marele făuritor al partidului comunist 
și statului sovietic, învățătorul întregii 
omeniri muncitoare, conducătorul comu
nismului mondial, V. I. Lenin! Istoria 
omenirii n-a cunoscut personalitate mai 
prodigioasă decît genialul teoretician și 
conducător revoluționar, al cărui nume a 
devenit simbolul viitorului luminos al 
omenirii. '

Lenin și-a început clocotitoarea activi
tate revoluționară în condițiile în care 
centrul mișcării revoluționare mondiale se 
muta în Rusia iar proletariatul rus deve
nea avangarda armatei interhationale a 
revoluției. Infruntînd surghiunul, prigoana 
ohranei, temnițele turiste, Lenin a pus te
meliile marelui partid comunist și, în frun
tea acestui?, a condus milioanele de opri
mați și dezmoșteniți ai soartei în furtu
nosul asalt revoluționar care, în neuitatul 
Octombrie 1917, a deschis o eră nouă în 
istoria omenirii, provocînd o rană de ne
vindecat capitalismului international. Par
tidul, creat de Lenin, călit în focul a trei 
revoluții, a devenit înaltul model al parti
delor comuniste din toată lumea. Statul 
Sovietic— primul stat în care a fost răs
turnată domnia exploatatorilor și instau
rată puterea muncitorilor și țăranilor — 
exercită o uriașă forță mobilizatoare asu
pra tuturor popoarelor, arătîndu-le că — 
eliberați din jugul exploatării — muncito
rii și țăranii pot conduce tara infinit mai 
bine decît burghezia. Leninismul — știin
ța organizării luptei pentru lichidarea ori
cărei asupriri ș'i exploatări, știința cons
truirii socialismului și comunismului, 
știința unirii sutelor de milioane de oa
meni din metropole și colonii într-un uriaș 
front de luptă împotriva imperialismului 
— este busola după care se călăuzește 
mișcarea muncitorească internațională în 
bătălia pentru democrație și socialism. Le
ninismul înarmează popoarele în lupta 
pentru spulberarea complotului războinic 
al puterilor imperialiste, pentru apărarea 
păcii.

Forța invincibilă a leninismului izvoră
ște dintr-ițceea că, fiind o învățătură 
profund științifică, oglindește pe deplin 
nevoile dezvoltării societății, corespunde 
intereselor fundamentale ale popoarelor. 
I. V. Stalin, marele continuator al operei 
lui Lenin, a arătat că măreția lui Lenin 
constă înainte de toate în aceea că înte
meind Republica Sovietică, el a arătat 
astfel maselor asuprite din lumea întrea
gă, prin fapte, că speranța izbăvirii nu 
este pierdută, că. dominația moșierilor și 
a capitaliștilor nu este eternă, că împără
ția muncii poate fi creată prin eforturile 
oamenilor muncii ' înșiși, că împărăția 
muncii trebuie creată pe pămint și nu în 
cer. El a aprins, astfel, speranța eliberării 
în inimile muncitorilor și țăranilor din lu
mea întreagă.

Leninismul este arma de neînvins a 
omenirii muncitoare în lupta ei de elibe
rare; leninismul este marxismul epocii Im
perialismului și a revoluțiilor proletare. 
Leninismul este steagul elibetării popoare
lor.

Geniu) lui Lenin luminează întregii o- 
meniri caleai eliberării din robia capitali
stă, calea făuririi unei vieți fericite, calea 
luminoasă a comunismului. Leninismul, 
învățătura veșnic vie, își dovedește imen
sa forță izbăvitoare în veacul nostru în 
care toate drumurile duc spre victoria noii 
orînduiri sociale, libere de asuprire și ex
ploatare.

Leninismul trăiește în eroica muncă 
constructivă a poporului sovietic, în mă
reața activitate însuflețitoare a P.C.U.S.

Partidul și Lenin
frați gemeni,

Istoria — mamă
îi socoate asemeni. 

Iar noi,
spunînd: Lenin —

partidul numim, 
partidul noi spunem —

la Lenin gîndim.
Pășind pe calea leninistă, P.C.U.S. a 

condus poporul în lupta victorioasă pentru 
construirea socialismului. Deplina lichida
re a exploatării omului de către om, în
făptuirea planului leninist de industriali
zare socialistă și colectivizare a agricul
turii au creat condițiile dezvoltării unor 
asemenea forțe motrice ale dezvoltării so
ciale ca unitatea moraipo.'itică a societă
ții sovietice, prieten’a popoarelor U.R.S.S., 
patriotismul sovietic. Strălucita victorie 
obținută de poporul sovietic în Marele 
Război pentru Apărarea Patriei a dovedit 
că puterea sovietică este cea mai trainică 
și mai viabilă orînduire socială și de stat 
în lume. In prezent, toate forțele marelui 
popor sovietic sînt îndreptate spre dezvol
tarea continuă, cu precădere, a industriei 
grele — temelia temeliilor economiei na
ționale, izvorul puterii de neînvins a 
U.R.S.S. și al făuririi bunei stări a poporu. 
lui, — spre asigurarea unui puternic avînt 
al dezvoltării agriculturii, spre ridicarea 
pe culmi șl mat înalte a culturii. Folosirea 
tn scopuri pașnice a energiei atomice des-

ismului
chide posibilitatea unei dezvoltări a for
țelor de producție fără precedent în isto
rie. Zorii comunismului se zăresc deasu
pra patriei leninismului.

Leninismul trăiește în marele lagăr al 
democrației și socialismului — cea mai 
măreață cucerire a popoarelor. De la O- 
ceanul Pacific la Marea Baltică, de la 
Pekin la Berlin, 900 milioane de oameni 
din 12 țări ale Europei și Asiei construiesc 
o viață nouă sub steagul atotbiruitor al 
leninismului. Zeci și sute de milioane de 
oameni, pășind pe drumul deschis de Ma
rea Revoluție Socialistă din Octombrie, au 
scuturat jugul moșierilor și capitaliștilor, 
au devenit stăpîni ai patriei lor libere și 
luînd' în mîinile lor conducerea statului 
dovedesc cîtă dreptate avea Lenin cînd 
vorbea despre uriașa forță creatoare a 
maselor populare, a oamenilor muncii 
eliberați din jugul exploatării.

Ideile leniniste ale mternaț:onalismului 
proletar își găsesc o strălucită întruchipa
re în relațiile frățești de colaborare și în
trajutorare reciprocă a țărilor libere, în 
ajutorul multilateral acordat de U.R.S.S. 
țărilor democrat-populare în construirea 
vieții noi.

Marele lagăr al păcii și socialismului, 
avînd în frunte U.R.S.S. se ridică asemeni 
unei stînci de granit în calea planurilor 
agresive ale imperialismului. Aplicînd cu 
fermitate principiile leniniste cu privire la 
coexistența pașnică a celor două sisteme 
sociale, străduindu-se să rezolve toate 
problemele litigioase pe calea tratativelor, 
tarile democrate iau în același timp toate 
măsurile pentru a putea da oricînd o ri
postă nimicitoare oricărui agresor. In ac
tualul raport de forțe de pe arena inter
națională, este limpede că o aventură a 
puterilor imperialiste care ar duce la un 
nou război mondial ar însemna mormîntul 
imperialismului.

Leninismul trăiește în uriașa ridicare a 
popoarelor coloniale și dependente la 
lupta de eliberare națională și socială. 
Mărețul exemplu însufletitor al rezolvări' 
problemei naționale în U.R.S.S. și progre
sul realizat în anii puterii sovietice de po
poarele înrobite din vechea Rusie țaristă, 
ecoul produs în întreaga lume colonială 
de succesele construcției pașnice ale R. P. 
Chineze — au făcut ca zilele noastre să 
aducă o strălucită confirmare a genialei 
previziuni leniniste asupra transformării 
sistemului colonial dintr-o rezervă a impe
rialismului într-o rezervă a socialismului.

Leninismul este călăuza sigură a parti
dului nostru în conducerea întregii opere 
de construcție socialistă. Făurirea și con
solidarea definitivă a regimului de demo
crație populară este o ilustrare a forței vi
tale a leninismului. Nu există victorie do- 
bîndită de poporul nostru, care să nu con
stituie o mărturie a forței atotbiruitoare 
a leninismului.

De la Lenin învățăm că alianța dintre 
clasa muncitoare, și țărănimea muncitoare 
este principiul suprem, temelia puterii 
populare. Lenin ne învață că întărirea 
continuă a alianței, a rolului conducător 
al clasei muncitoare în alianță este che
zășia construcției victorioase a socialis
mului.

De la Lenin învățăm că întărirea necon
tenită a frăției poporului romîn cu mino
ritățile naționale, combaterea neșovăitoare 
a naționalismului este un izvor al trăirii- 
ciei și coeziunii orînduirii noastre de stat.

Lenin ne-a învățat că la baza construi
rii socialismului stă industrializarea so
cialistă, dezvoltarea cu precădere a pro
ducției mijloacelor de producție, că numai 
pe baza unei dezvoltări puternice a indus
triei grele poate fi asigurată înzestrarea 
tehnică a tuturor ramurilor economiei 
naționale, avîntul continuu al industriei 
bunurilor de consum și agriculturii, ridi
carea nivelului de trai al maselor, întări
rea puterii și capacității de apărare a pa
triei.

De la Lenin învață partidul nostru că 
cooperativizarea agriculturii este o condi
ție esențială a victoriei socialismului, care 
nu poate fi construit numai la orașe ci și 
la sate.

De la Lenin învață partidul nostru că 
desfășurarea revoluției culturale, lumina
rea maselor este o sarcină permanentă de 
uriașă însemnătate.

Oamenii muncii de la orașe și sate în
tâmpină aniversarea a 85 de ani de la na
șterea marelui Lenin, unindu-și si mai 
strîns rîndurile sub steagul partidului în 
lupta pentru îndeplinirea planului cinci
nal, pentru obținerea în acest an a unei 
recolte de 10 milioane tone cereale, pentru 
ridicarea continuă a nivelului material și 
cultural de trai al celor ce muncesc.

Poporul nostru cinstește amintirea ne- 
muritorulu! Lenin încordîndu-și toate for
țele în lupta pentru construirea socialis
mului și apărarea păcii, întărind legături
le de prietenie frățească cu gloriosul popor 
sovietic și celelalte ponoare din lagărul 
democrat Find gata să apere împoțriva 
oricărui dușman marile sale cuceriri.

Nu va fi biruit niciodată — spune,q Le
nin — un popor ai cărui muncitori și ță
rani, în majoritatea lor, au aflat, au sim
țit și au văzut că apără puterea celor ce 
muncesc, că apară o cauză a cărei victorie 
le va asigura lor și copiilor lor posibilita
tea de a se bucura de toate binefacerile 
culturii, de tot ce creează munca omului

Sub steagul invincibil al leninismului, 
sub conducerea partidului, ponorul mun
citor din Republica Populară Romînă pă
șește înainte, spre noi și mărețe victorii 
ale muncii pașnice, creatoare.

Anii măreți
(fragment de poem)

Cum pasărea furtunii-n hăuri trece 
Și cade peste-al mării talaz rece, 
Așa la nouăsuteșaptesprezece
Tot neamul omenesc luă cu-asalt
Pămîntul, marea, cerul’nalt 1 
Atunci, la nouăsuteșaptesprezece, 
Pe străzi, norodul în devălmășag
Venea și-n fruntea lui — Partidul drag 
Purta înflăcăratul nostru steag.
Atuncea Lenin a rostit: „Zăbava 
E pentru noi asemenea cu moartea !“
Și tunuri detunară pe-,.Aurora", 
Și Stalin da îndemnuri tuturora, 
Și-oțelul în ghiulea de tun turnară 
Bătrânii oțelari din Putilov, 
Și comandanți de oaste proletară 
Mergeau cîntînd în luptă ca să moară.

Ne-nconjurară paisprezece-armate,
Ca-n "Ibilț ne-năbușeau atunci blocade.
Nu ne-am predat. Scăparăm. Plini de-avînt 
Slujirăm adevărul nostru sfînt.
Prin flăcări, fum, noroi, zăpadă, 
Mergeam prin iad de canonadă.
Tovarășul ce-n rîndu-ntîi cădea, 
„Trăiască Sovietele !“ — striga.
Creșteam în revoluția neînfrîntă,
Și fiarei albe-i părea lumea tot mai strimtă. 
Pășea, stegar, Partidul. Și-ntr-un pas 
Cu el mergea poporu-n acel ceas.
Ardea pămîntul și-n istorie, 
Victorie-nfiorea după victorie 1

Maturizați ne oțeleam din an în an, 
Doar timpul ne gonea din urmă năzdrăvan. 
Cu orice an bătrîn ce-1 petreceam, 
Noi vremea o-ntreceam cu-n veac de ani 1 
Popoarelor ce soarta și-o schimbară, 
Și mîinilor ce secera, ciocanul ridicară, 
Partidule, tu, tu le-ai fost stegar, 
Tu, tuturor, le-ai dat îndemnu-ți clar! 
Cînd biet ostaș de rînd, cînd șef de-armate, 
Cind inginer peste mașini schițate, 
Ești tinerețea revoluției, ești zorii 
Și-avîntul peste piscuri de istorii !
Tu ești poetul ale cărui aprige cîntări 
I.e vor cînta toți oamenii din patru zări, 
Căci ochii tăi — o lume-ntreagă știe — 
Privesc viitorimea purpurie...
Din orice colț al țării, sat sihastru, 
De pe talazuri, din hăul cel albastru, 
Plecînd genunchii inainte-ți stăm, 
Pe steagul tău credință îți jurăm.

☆

Trecură ani măreți care lăsară 
In inimi urma lor cea legendară... 
La cei cu steaguri roșii decorați, vedeți 
Icoana sfîntă-a anilor măreți !
In noi e urma lor cea legendară... 
Condei și baionetă, lopată și hîrleț 
Comori cătînd — o glorie aflară ! 
In Uniune neamuri fără număr, 
Egale-n drepturi, umăr lingă umăr, 
Comori cătînd — o glorie aflară ! 
Aceleași inimi mari, bătînd, sudară 
Nisip din sud cu gheața cea polară 1 
Același steag de purpură-nfocată 
Luci pe flotă și oștirea toată ! 
Cu-același gînd și-același simțămînt 
Creează brațele cuprinse de avînt 1 
Străina fericire e-a noastră fericire; 
Străinii nu-s străini, prieteni sînt! 
Cinstim pe „galbeni", „negri" cu iubire. 
Tovarăș — iată cel mai sfînt cuvînt 1 
Pe mări, pe munții care-n cer se-aruncă, 
Sclipește Lenin și a Iui poruncă : 
Tovarăș — iată cel mai sfînt cuvînt 1 
Fără-a rîvni la brazda cea străină, 
Lumină țărilor le-am dat, lumină 1 
Al libertății cîntec ascultîndu-l, 
Din colonii, popoare ne răspund cu cîntul. 
Lumină țărilor le-am dat, lumină 1 
Oricare an ce pleacă ne-nturnat, 
Rămîne viu prin tot ce am durat.
El jură viitorului credință, 
Și-i plin de cîntece ca o ființă, 
Și-i veșnic viu prin tot ce am durat !...

In romînește de GEORGE DAN

STEPAN SCIPACIOV

Ziua de naștere 
a lui Lenin

Din prăvălatic munte-ngălbenit 
Dezghețul ziua o-nveli în boare. 
Și parcă în cununi strălucitoare, 
Orașul de pe Volga a plutit.

Iar peste merii înfloriți, ca pe-o cărare, 
Treceau fiorii vîntului ușor,
Cînd cerul din Simbirsk, fără de nor, 
Se-ngentăna cu apele, în zare.

Și se statornicise primăvara, 
Cu apele ei firea cuprinzînd.
Și parcă,-n ape gheața sfărîmînd, 
Se ridica, nu Volga, toată țara.

In zare, izbe-n sat stăteau sub meri,
Se întremau la soare largi poiene,
Cînd în lumina-acelei primăveri,
Pe malul Volgăi, se născuse Lenin.

în romînește de 
VICTOR KERNBACH ,

Vladimir Lenin era un om care i-a îm
piedicat pe ceilalfi oameni să-și ducă viafa 
cu care erau deprinși, — așa cum nimeni 
nu mai făcuse plnă la el.'

lira pe care. burghezia .mondială, o nutrea față 
de el este fățișă și dezgustător de c'ară; petele 
eț vinete, de ciuma, sclipesc tare pretutindeni. 
Dezgustătoare in esența ei-, ura aceasta ne con
firmă. cit . de mare, și . de înspăimintător apărea în ochii bur
gheziei Vladimir Lenin inspiratorul și conducătorul proleta
rilor din toate țările. Iată, persoana lui fizică nu mai există, 
dar glasul său răsuna- din ce în- ce 'mal tare, mai victorios 
pentru truditorii lumii și nu se mai-află colț pe pămint unde 
glasul acesta să nu trezească in poporul muncitor voința de 
revoluție, de viață nouă, de construire a unei lumi a^aame- 
nilor egali între ei; Marea' cauză a lui Lenin este înfăptuită 
din ce în ce mai bine, mai temeinic, that cu succes de către 

'■ discipolii săi, moșteni.orii forței sale.
M-a încîntat totdeauna dragostea de viață și ura activă, atît 

de viu exprimată în el, împotriva mizeriei vieții; am admirai 
acea cutezanță a tinereții care se manifesta în tot ceea ce 
săvîrșea el. Mă uimea neomeneasca lull putere de muncă. Miș
cările lui erau ușoare, dibace, și gestul, -concentrat dar puternic.

LENIN
MAXIM GORKI

era in deplină armonie cu vorba lui, și ea 
zgîrcită în cuvinte, dar bogată in idei. Șl 
pe fața lui, de tip mongol, ardeau, jucau 
ochii, ochii aceștia pătrunzători ai neobosi

tului luptător împotriva minciunii și amărăciuni
lor vieții; ardeau surîzînd, clipind, zîmbind șiret, 
sau scăpărînd de mlnie. Strălucirea acestor ochi 
făcea cuvintele mai arzătoare și rnai limpezi.

Se părea uneori că energia nestăvili ă a spiritului său 
țîșnește din ochi ca niște scintei și că vorbele lui, pline de 
această energie, strălucesc in văzduh. Cuvintele lui trezeau de 
fiecare dată senzația fizică a adevărului incontestabil.

Era ceva neobișnuit și straniu să-l vezi pe Lenin plimbîndu-se 
prin parcul de la Leninskie Gorî, într-atlt de mult se contopise 
cu chipul lui imaginea omului care șade la capătul unei mese 
lungi și, zimbind, cu străluciri în ochii ageri de clrmaci, con
duce cu pricepere dezbaterile tovarășilor săi, ori la tribună, cu 
capul da. ușor pe spate, aruncă in mulțimea tăcută, în ochii 
lacomi ai oamenilor flămlnzi de adevăr, cuvinte precise șt 
clare.

Ele îmi aminteau întotdeauna luciul rece al șpanului metalic. 
Cu o simplitate uluitoare, apărea de după aceste cuvinte pro

filul, sculp.at cu artă, al adevărului.

Scrisoare din Moscova

ÎL a Muzeul „L enîn“
Așa se întîmplă în fiecare zi: mii de oa

meni, care coboară din metrou, tramvaie și 
autobuze, care ies din casele apropiate, se 
îndreaptă spre Muzeul „V. 1. Lenin" din 
Piața Revoluției. De dimineață, cînd Mos
cova mai este învăluită în acea transparen
ță unică, cu neputință de definit, cînd i- 
mensul oraș își începe obișnuita zi de mun
că, în fața ușilor monumentale ale Muzeu
lui „Lenin" se încolonează în perfectă ordi
ne, aȘteptînd să intre, o mulțime de oameni 
de diferite vîrste, profesiuni și naționalități. 
Printre ei sînt muncitori și studenți, ostași 
și pionieri, moscoviți cu familiile lor, ucrai
neni și letoni. Toți aceștia vizitează pe rînd 
sălile, îi înconjoară pe lectori, îi ascultă a- 
tenți, se opresc lingă fiecare relicvă nespus 
de dragă inimii lor.

Mă aflam în prima sală a muzeului, ală
turi de un muncitor spătos și oacheș, care 
lucrează lâ hidrocentrala de la Kuibîșev și 
venise să-și petreacă concediul de odihnă la 
Moscova, împreună cu soția și băiețelul de 
vreo trei ani. Muncitorul privea atent foto
grafiile, sculpturile, tablourile care-1 arată 
pe Lenin în mijlocul familiei: copil, școlar, 
absolvent cu medalia de aur, al liceului. 
Constructorul hidrocentralei de la Kuibîșev 
se apleca asupra manuscriselor leniniste, se 
oprea îndelung în fața standurilor.

... Anul 1887. Vladimir Ilici intră la facul
tatea de drept a universității din Kazan. 
Dar din cauza activității sale revoluționare 
este curînd exmatriculat Credința neclinti
tă în justețea și triumful luptei începute se 
reflectă admirabil în răspunsul dat de Lenin 
comisarilor care-1 conduceau la închisoare.

— Nu te mai răzvrăti, tinere. Doar în fața 
voastră se ridică un zid 1 — îi spuse comi
sarul.

— Zid, da: dar putred. De l atingi, se pră
bușește — răspunse Vladimir Ilici.

In închisoare, adunîndu-se odată împreu
nă, studenții începură să discute între ei 
ce vor face după eliberare. Cînd îi veni 
rîndul lui Lenin, îl întrebară : „Dar tu, Ulia
nov, ce ai de gînd să faci?" Lenin răspunse 
că în fața lui se află un singur drum —dru
mul luptei revoluționare .Astfel, începînd de 
la vîrsta.de 17 ani, V. I. Lenin și-a închinat, 
în întregime viața, cauzei clasei muncitoare, 
luptei împotriva exploatării omului de către 
om.

Anul 1893. Lenin vine la Petersburg — 

centrul politic al Rusiei. Aici, datorită cu
noașterii profunde a marxismului, artei de 
a aplica aceste cunoștințe la situația econo
mică și politică a Rusiei, credinței nestrămu
tate în victoria clasei muncitoare, el devine 
conducătorul recunoscut al marxiștilor din 
Petersburg.

Lenin desfășoară o vastă muncă organiza
torică în vederea întemeierii partidului cla
sei muncitoare.

In muzeu se poate vedea carnetul de partid 
ah lui Lenin, cu numărul 224332. In dreptul 
rubricii : „Cărei organizații aparține", este 
completat „Întemeietorul Partidului " Comu
nist Rus".

Intr-una din săli se află cîteva machete și 
fotografii ale locuințelor în care a trăit 
Lenin în timpul exilului din 1897, în satul 
Șușenskoe din Siberia. Deosebit de intere
santă e macheta tipografiei clandestine din 
Tiflis, unde au fost tipărite rezoluțiile Con
gresului al II-lea, ale Congresului al III-lea, 
14 lucrări ale lui Lenin, 17 lucrări ăle lui 
Stalin.

Zbirii țariști au căutat fără întrerupere a- 
ceastă tipografie, dar timp de 2 ani și jumă
tate n-au reușit s o descopere. Grele au fost 
condițiile în care au lucrat bolșevicii 1 Pen
tru a ajunge in tipografie, care se găsea in
stalată într-o încăpere subterană, ei tre
buiau să coboare, cu ajutorul unei frînghii, 
într-un puț din, apropierea casei, sub care 
era amenajată tipografia ilegală. Mai sus 
de nivelul apei, în peretele puțului era să
pat un tunel îngust, care, comunicînd cu un 
alt tunel, ducea în tipografie.

O serie de documente înfățișează eveni
mentele din 1905.

9 ianuarie, — duminica sîngeroasă, ziua 
în care a murit pentru totdeauna încrederea 
muncitorilor în țar, este admirabil redată de 
pictorul Vladimirov, martor ocular al celor 
întîmplate. Tabloul pictorului Gorelov înfă
țișează pe țăranii care s-au ridicat la luptă 
și incendiază conacele boierești. Vorbind des
pre revoluția din 1905, Lenin a spus: „Nu 
trebuie să uităm, că, fără repetiția genera
lă din 1905, n-ar fi fost posibilă nici revolu
ția din Octombrie".

Neuitatul an 1917. Despre el vorbesc nu
meroase documente. Iată-1 pe Lenin la 
Smolnîi, în mijlocul muncitorilor și solda- 
ților înarmați. Se poate vedea „Decretul 

despre pace" semnat de Lenfn la 25 Octom
brie 1917. La baza statului sovietic a fost 
pusă politica de pace. Neîncetat, de atunci 
și pînă în zilele noastre, poporul sovietic a 
continuat în mod neabătut această politi
că. Tabloul pictorului Serov îl arată pe Le
nin decretînd puterea sovietică.

Revoluția din Octombrie a triumfat: în
cepe perioada construcțiilor pașnice. Lenin 
și Stalin elaborează planul reconstrucției ță
rii pe baze socialiste. Iată un tablou care în
fățișează pe Lenin și: Stalin discutînd pla
nul de electrificare a țării. Dedesubtul ta- 

. bl.oul.ui, o hartă , mare a U.R.S.S. Pe ea se 
aprind rînd pe rînd luminițe care reprezintă 
centralele electrice’în funcțiune:

...anul 1920—40 centrale electrice.

...anul 1930—110 centrale electrice.

...aniil 1954 — Prima centrală electrică 
acționată pe bază de energie atomică.

...O cafherâ a muzeului este aranjată așa 
cum era cabinetul de lucru al lui Lenin la 
Kremlin. O masă de scris masivă. Multe 
cărți pe -rafturile ce acoperă pereții. Cîteva 
hărți. O masă lungă, acoperită cu postav 
roșu, cîteva fotolii și scaune. Aici, Lenin 
primea delegațiile de muncitori și pe re
prezentanții partidelor comuniste.

...Vizitatorii pășesc în ultima sală a mu
zeului cu inima strînsă .Aici, totul vorbeș
te de moartea lui Lenin. Fotografii, tablouri, 
înfățișează trenul care a adus corpul neîn
suflețit al iubitului conducător în gara Pa- 
velețkaia din Moscova... N. Krupskaia la 
catafalcul lui Lenin... Muncitorii au venit să 
vadă pentru ultima dată pe acela care și-a 
închinat viața fericirii lor...

Pe fond roșu, cu litere mari este scris 
jurămintul partidului, rostit de I. V. Stalin.

Tot în această sală, printre scrisorile ve
nite din toate colțurile lumii, printre scri
sori semnate de Henri Barbusse și Martin 
Andersen Nexo, de Sun Iat-sen și țăranul 
coreean Ian-Bin-Huan, se află și scrisoarea 
lui Maxim Gorki, care sfîrșește cu aceste cu
vinte :

„Vladimir Lenin a murit. Dar continua
torii gîndirii și ai voinței sale trăiesc. Tră
iesc și lucrează cu atîta succes, cum n-a lu
crat nimeni niciodată și nicăieri in lume".

ILEANA ARDELEANU
Moscova, aprilie 1955
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La uzina „Vladimir Ilici“
Tn sediul comitetului de întreprindere al 

'uzinei „Vladimir Ilici" din Moscova, ' sint 
expuse La loc vizibil documente „Din istoria 
uzinei". Aici se poate vedea o fotocopie a 
unei scrisori a lui V. I. Lenin, din preajma 
celei de a cincea aniversări a Marelui Oc
tombrie.

„Dragi tovarăși 1 Regret foarte mult că o 
mică indispoziție mă silește să stau acasă 
chiar azi. Vă trimit cele mai fierbinți salu
tări și urări ou prilejul oe'.ui de aii cincilea 
jubileu. Pentru următorii cinci eni, vă urez 
suotes în muncă.

Ai! dumneavoastră V. ULIANOV (LENIN)"
7X1.1922

Sub scrisoare se află expus un alt docu
ment: hotărirea adunării muncitorilor ca 
uzina să se numească „V. I. Lenin".

Cei de la uzină țin minte bine pe ge
nialul conducător și învățător al oamenilor 
muncii din lumea întreagă. Vladimir Ilici a 
vizitai uzina de mai multe ori. Au trecut 
de atunci cîteva zeci de ani, însă amintirea 
înttlnirilor cu Vladimir Ilici se transmite din 
generație in generație, din tată in fiu și de 
la fii la nepoți. Reprezentanții vechii gărzi, 
veteranii muncii — Gheorghi Gheorghievici 
Budanov, care ari e maistru, și Iakov Mi- 
hailovici Veselov, fost muncitor la uzină iar 
azi pensionar, povestesc adeseori celor mai 
tineri:

— In primii ani ai Puterii Sovietice — 
spune G. G. Budanov — uzina noastră era 
destul de mică: lucrau aici abia trei sute 
de oameni. Erau timpuri grele — război 
civil, foamete, distrugeri. Primeam cîte o 
optime de funt de pline pe ri. Și iată că, la 
28 iunie 1918, o veste îmbucurătoare stră
bătu secțiile: „A venit Lenin". Eu eram pe 
atunci strungar. Mă dusei tn grabă, îm
preună cu toți ceilalți muncitori la secția 
de grenade, care era mai spațioasă.

Am întîmpinat apariția lui Vladimir Ilici 
la tribună cu aplauze zgomotoase. Lenin ne 
chema să sporim producția de muniții pen
tru Armata Roșie. Vorbea simplu, pe Infe- 
lesul tuturor. Cuvintele lui ne-au înflăcărat. 
N-au trecut nici două săptămîni și începu
răm să fabricăm obuze.

•— Ilici ne-a mai vizitai și la 30 august 
1918, continuă Budanov. Atunci, Lenin ne-a 
vorbii despre greutățile pe care le înfrunta 
ttnăra Republică Sovietică. Muncitorii U 
ascultau eu răsuflarea tăiată și, la fiecare 
cuvînt al Iul, In inimile noastre creștea în
crederea in victorie și hotărirea de a lupta.

Cînd, după cuvlntare, Lenin st duse să 
se urce tn automobil și tocmai se opri să 
vorbească cu o muncitoare, răsunară împuș
căturile criminale ale sociallst-revoluționarei 
Kaplan. Iată, aici, pe locul acesta < curs 
slngele conducătorul ut revoluției — 
Budanoo.

In acele zile, muncitorii citeau eu 
înfrigurare comunicatele despre starea

arată

multă 
sănd-

tății lui Ilici. Nețărmurită ne-a fost bucuria 
cînd aflarăm că lui Vladimir Ilici îi era mal 
bine, se însănătoșea.

Curînd după însănătoșire Lenin ne-a vizi
tat iar U2ina. Țin minte că era prin noiem
brie 1918. Clțiva muncitori făceau curățenie 
la intrare. Deodată, se apropie un automobil 
și din el cobori Vladimir Ilici. Mina li mai 
era încă în pansament. Muncitorii îl încon
jurară pe Ilici și-l întrebară de sănătate. 
Lenin le-a mulțumii și i-a felicitai cu pri
lejul primei aniversări a lui Octombrie.

Colectivul hotărî să-i facă lui Lenin un ca
dou. Ne-am glndii multă vreme ce anume 
să-i dăruim. Cineva propuse să-i facem o 
brichetă. Hotarîrăm s-o lucrăm dintr-un obuz 
de tun. Curînd, bricheta a fost gata și o de
legație de muncitori se duse s-o dăruiască 
lui Vladimir Ilici.

...Oricine trece pe Ungă uzină privește cu 
emoție monumentul înălțat in amintirea ma
relui întemeietor al Partidului Comunist și 
al Statului Sovietic. Pini argintii impref- 
muiesc piedestalul de granit roșu. Pe pie
destal — care seamănă cu o tribună — est» 
înfățișat Vladimir Ilici ținîttd o cuvlntare. 
Corpul său este avlntat înainte. Așa a ră
mas el In amintirea poporului.

Alături, deasupra intrării într-o secție, se 
află o placă comemorativă. Pe ea, scrie:

_,La 30 august 1918, in acest corp (la sec
ția grenade) a vorbit la mitingul uzinei 
(fostă Mihelson) Vladimir Ilici Lenin".

Locurile istorice de la uzina „Vladimir 
Ilici" sînt nespus de dragi oamenilor sovie
tici. Aici, toate amintesc de lupta eroică a 
proletariatului, de primii ani ai tlnărului 
Stat Sovietic, de Lenin cel veșnic viu. Co
lectivul uzinei cinstește cu sfințenie memo
ria marelui conducător șl învățător al oame
nilor muncii și păstrează cu grijă tradițiile 
sale revoluționare.

Poruncile lui Lenin prind viață prin 
munca eroică a colectivului. Marca uzinei 
„Vladimir Ilici" se poate vedea pe miile de 
motoare electrice pe care le produce azi uzi
na șl care lucrează în alte uzine, In mine, 
în schelele petrolifere, la exploatările fores
tiere, în agricultură. Colectivul acestei uzine 
și al altor 13 întreprinderi fruntașe din Ca
pitala Uniunii Sovietice au inițiat întrecerea 
pentru îndeplinirea înainte de termen a ce
lui de al cincilea cincinal.

La 31 martie uzina a îndeplinit cincina
lul. Țara a primit de atunci un 
produse in valoare de cîteva milioane 
ble.

Muncitorii înțeleg bine povața lui 
tn privința economiilor. In patru ani 
luni, uzina a lucrai 35 de rile cu combustibil 
economisit și 80 de zile cu energie electrică 
economisită.

Acum, tn cinstea zilei de 1 Mai, colecti
vul uzinei și-a luat angajamentul să înde
plinească înainte de termen planul pe pri
mele patru luni ale anului.

spor de 
de ru-

Lenin 
fi trei

F. I. GOLUBOY

Era Ungă Nipru. In acel ținut 
fermecat sînt păduri de nepă
truns, umede și întunecoase, veș
nic verzi și pline de taine. Ele 
ascultă murmurul răsunător al 
izvoarelor reci și stau falnice și 
mărețe ca o oștire.

Una din aceste păduri a fost 
înconjurată de nemți. Se zgu
duia de bubuitul tunurilor, fre
măta din toate ramurile ei și 
după fiecare lovitură gemea ca 
un leu puternic, dar rănit.

In pădure se ascundeau rămă
șițele vestitei companii a lui 
Karpenko, care pătrunsese în 
spatele frontului nemțesc și pri
cinuise o sumedenie de necazuri 
tncrezuților prusaci. Era a șap
tea zi de cînd rezistau asediului 
neavînd nimic de ale gurii și 
nici muniții; erau răniți toți, fără 
excepție și stăteau culcați pe iar
bă fără să mai spere în vreo mi
nune. In jur erau nemți. Pe 
drumuri treceau într-un lanț ne
întrerupt coloanele lor blindate. 
Puteau să termine ușor cu cei 
nouă viteji, dar iși continuau 
fără rost asediul, de parcă în 
fața lor nu era o pădure ci o 
fortăreață.

Mult mai aveau de gînd să

V. VASOVi
„Scrisoare din Rusia*
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LENIN
Furtuna lui Octombrie-a aprins
In om puteri ascunse mai-nainte. 
De umeri, Lenin, simplu ne-a cuprins 
Și ne-a privit în ochi, ca un părinte.

Atunci, în ale vremii depărtări 
Lumina a pătruns, cu strălucire.
Parc-am citit ursita-ntregii țări 
Și-ursita noastră-n limpedea-i privire.

Căzuse de pe ochi un văl ușor 
Și-o eră nouă licărea, prin ceafă —
La fel cum unui trudnic călător 
Prin codri, ii răsare marea-n față.

La fel, chemați de-naltul nesfîrșit,
Chiar cei ce n-au aripi încep să zboare, 
Am înțeles atunci că s-a-mplinit 
Străvechiul vis al lumii muncitoare.

In romtnește de PETRE SOLOMON

& PROKOFIEV

Inima poporului
Avîntul nH văpaie, nl-i lumină 
Și calcă pasul nostru, hotărtt, 
In fabrică, în orișice uzină
Pe schele, ori în mină, sub pămînt
Și peste tot, cu noi, în toi de luptă 
E Lenin

pe-astă cale ne-ntreruptă.
Și-acestel căi de-adîncă temelie 
Partidu-i călăuză și mîndrie
Iar leninismul mare adevăr 1-1, 
Izvor de viață sufletului țăriL 
E inima poporului, el, Lenin, 
Lumina generațiilor —

Lenin.
ta romînește de PAVEL ULMU,

Cum a scris Vladimir Ilici Decretul asupra pămîntului
După ce armatele revoluționare bolșe

vice au cucerit Palatul de Iarnă și Via-1 
dimie Ilici. foarte turburat de încetineala 
cu care acționaseră conducătorii noștri 
militari, a răsuflat în sfîrșit mai ușurat, 
s-a și dus, înconjurat de vechii săi prie
teni politici, la ședința Sovietului din Pe
trograd de deputați ai muncitorilor și 
soldaților, care aștepta încheierea eveni
mentelor.

Ar fi prea puțin dacă aș spune tunet, 
căci a fost ceva mult mai mare, cu adevă
rat zguduitor, — a fost un vifor de sim
țăminte omenești care a străbătut sala 
în clina în care Vladimir Ilici s-a urcat 
ia tribună. Ședința s-a deschis. Și din 
nou aclamații, și din nou strigăte și iarăși 
bucurie. In asemenea furtună și înflăcă
rare s-a desfășurat această vestită ședință 
istorică.

In sfîrșit, toate lucrările s-au încheiat 
și ne-am dus. noaotea târziu, să ne odih
nim la locuința mea. Mîncarăm cîte ceva 
pe fugă, iar după cină am căutat să «asigur 
tot ce era trebuincios pentru odihna lui 
Vladimir Ilici care chiar dacă era emoțio
nat, era însă și foarte obosit. Cu greu am 
izbutit să-l conving să se culce în patul 
meu, într-o cameră micuță, separată, unde 
avea la îndemînă o masă 
cerneală și o bibliotecă.

M-am culcat în camera 
divan și m-am decis să
atunci cînd m-am încredințat pe deplin că 
Vladimir Ilici adormise. Pentru mai multă 
siguranță am pus toate lănțișoarele, cîrli- 
gele și lacătele pe ușa din față, și mi-am 
pregătit revolverele, socotind că cineva 
„ar putea să spargă ușa, să-1 aresteze, 
să-l omoare pe Vladimir Ilici; căci era 
doar prima noapte a no,astră și ne puteam 
aștepta la orice !“ Pentru orice întâmplare 
am notat pe o hîrtie toate telefoanele to
varășilor pe care le cunoșteam. Telefoa
nele de la Smolniîi, de la comitetele raio-

V. BONCI-BRUEVICI ■A

de scris, hîrtie.

vecină pe un 
ațipesc doar

nale muncitorești și sindicale, pentru ca 
6ă nu ie uit cumva în învălmășeală.

Vladimir Ilici stinsese lumina îh odaia 
Ini. Am «ascultat atent dacă doarme. Nu 
s-auzea nimic. începui să ațipesc și cînd 
enam gata să adorm de-a binelea am sim
țit lumina ce s-a aprins în odaia unde se 
afla Vladimir Ilici. L-am auzit soulîndu-se 
aproape fără zgomot din pat, deschizînd 
încetișor ușa ce da în camera mea și con- 
vimji*ndu-se ..că am. adormit", (bineînțeles 
că eu nu dormeam) s-a apropiat tiptil de 
masa de scris, s-a așezat pe scaun, a 
deschis călimara și s-a adîncit în lucru, 
desfăcînd pe masă niște hîrtii.

Și, astfel, el scria, ștergea, citea, își 
făcea însemnări, iar scria și însfîrșit pe 
semne că începu să transcrie pe curat. 
Se lumina de ziuă; dimineața târzie de 
toamnă a Petrogradului începea să devi
nă cenușie, cînd Vladimir Ilici a stins lu
mina și culcîndu-se în pat a adormit.

In zori, cînd trebuia să mă scol, am 
pus în vedere tuturor celor ai casei sâ 
umble încet, dedarece Vladimir Ilici a 
lucrat toată noaptea și prin urmare e 
foarte obosit. Dar, deodată, când nimeni 
nu se aștepta, el a apărut în cameră gata 
îmbrăcat, energic, proaspăt, voios, vesel 
și glumeț.

— Vă felicit, în prima zi a revoluției 
socialiste! — ne-a spus tuturor și pe fața 
lui nu se vedeta pic de oboseală, parcă 
ar fi fost după un somn bun, pe cînd de 
fapt nu dormise mai mult de 2—3 
după o zi de muncă grea, de 20 
ceasuri. Gînd ne-am pregătit să 
ceaiul, iar Nadejda Konstantinovna, 
dormise la noi ieși și <*a, Vladimir
a scos din buzunar cîteva foi scrise curat 
și ne-a citit vestitul său „Decret asupra 
pămîntului".

ore 
de 

bem 
care 
Ilici

„Prima proclamație'

iar 
de

nă-
ră-

tărăgăneze lucrurile zadarnic ?
Nemții se temeau să intre în 

pădure. Iși așezaseră tancurile 
din trei laturi, iar în a patra 
erau niște mlaștini fără fund, de 
netrecut, în care țtnțarii puteau 
să-l mănînce de-a binelea pe 
om și unde umezeala nopții te 
pătrundea pînă la oase, 
mlaștina te putea îngropa 
viu.

Răniții nu aveau nici o 
dejde de scăpare. Cu mîinile
nite, Karpenko alerga prin pă
dure, ca o fiară urmărită. Căuta 
zadarnic ieșirea din această cap
cană. Vedea și înțelegea totul 
destul de limpede și-i părea nes
pus de rău de acești oameni ti
neri care pierdeau atîta sînge, 
care luptaseră cu vitejie alături 
de el dar care acum erau con
damnați, neputincioși.

Și iată că odată, în zori, cînd 
nemții încetaseră să mai tragă 
cu tunurile în pădure, ferm con
vinși că vitejii muriseră de foa
me și de răni, în depărtare se

POVESTIRE
de S. GOLOVANIVSKI

răsu-
Se a- 
legă- 

cu
e-
la 
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auzi o trosnitură înceată și 
gală. Zgomotul, abia distinct 
început, se apropie și deveni, 
sfîrșit, destul de clar.

Erau pași: trosneau ramurile 
uscate sub picioarele unui om 
care mergea cu nebăgare de sea
mă. Dar cine putea veni dintr-a- 
colo, dinspre mlaștină, unde, 
S-ar părea, nu călcase vreodată 
picior omenesc?! Ce putea să 
caute acel om în pădurea în care 
pentru oameni totul era pier
dut ?

Cartușe 
pucară cu 
ge armele
gătiră să întîmpine oaspetele ne
poftit. Dar de după copaci se ivi, 
pășind încet o bătrînă și se în
dreptă liniștită spre ostașii ră
niți. Un coș greu o trăgea spre 
pămînt, îndoind-o ca pe o tres
tie.

nu aveau. Osiaști a- 
mîinile lipsite de sin- 
descărcate și se pre-

Bătrîna se opri o clipă, 
flă din greu, și porni iar. 
propie de răniți, lăsă jos 
tura cea grea și desfăcînd
îndemînare un ștergar, întrebă:

— Sînteți vii, băieții mamei ?
— Vii... răspunse nehotărît 

Karpenko.
— V-am adus pline și lapte... 

De la Lenin — spuse ea rupînd 
cu greu una din plini.

— De la Lenin? — întrebară 
vorbind aproape în cor, ostașii 
uimiți.

— De la Lenin, băieți, de la 
Lenin... Măcar că străinii îs pe 
la noi, dar Lenin e viu... Ii ală
turi de voi... — spuse ea cu de
plină seriozitate și, turnînd un 
pahar cu lapte, îl întinse unuia 
din ei. Bea că e lapte dtilce I

— Dar de unde ia Lenin lap
te? — întrebă cu zîmbetul ștren
gar de altădată cel mai tînăr os
taș din companie. Țigan. — Ce, 
are vacile lui ? — zise el rîzînd 
tare...

— D’apoi cum s-ar putea fără 
vaci ? — zise bătrîna aruneînd

I 
o cătătură nemulțumită spre Ți
gan — firește că-s ale lui.

Țigan tăcu, se liniști ca un bă
iețaș pedepsit. Ostașii beau lap
tele în tăcere, privind uimiți la 
bătrînica încruntată. Era o li
niște adîncă de vară și numai 
din cînd în cînd, prin stejari, se 
auzea strigind o pasăre.

Și deodată, cu o seriozitate 
neașteptată, speriat parcă de 
gîndul uimitor ce-i venise, Țigan 
strigă: ;

— Păi Lenin -e, pe semne,! 
colhozul ? — Acest gînd îl ului! 
într-atît îneît vărsă jumătate din J 
laptele din pahar.

Toți îl priviră pe Țigan. Bă- j 
trlna ridică și ea ochii și spuse : |

— Colhozul, vezi bine... Mă
car că neamțul se plimbă, dar 
Lenin la noi e viu. A ascuns va
cile în tufăriș.

Și deodată, apucînd cu dibă
cie coșul, bătrîna strigă aproa
pe:
— Ajunge cu vorba. Acolo, 

Ungă mlaștină așteaptă moșnea
gul meu. Schimbați-vă de haine, 
și hal la ai noștri... Moșneagul 
meu o să vă ducă repede.

Și ostașii porniră, supuși, în 
urma ei.

— Iată, doar să-l facem cunoscut, să-1 
dăm publicității și să-1 răspîndim larg 1 
Să mai încerce el atunci să-1 mai ia îna
poi 1 Nu 1... Glumesc. Nici o putere n-ar 
fi în stare să ia țăranilor acest Decret șl 
să înapoieze moșierilor pământul. Asta-i 
una din cele mai importante cuceriri ale 
revoluției noastre din Octombrie. Revo
luția agrară va fi desăvârșită și consoli
dată chiar azi...-

Cînd cineva i-a spus că la fața locuhil 
vor mai fi multe neorânduieli cu pămîntul 
și multă luptă, el a răspuns numaidecît 
că toate acestea sînt fleacuri, că totul s« 
va consolida, numai să fie înțeleasă și 
pătrunsă esența. Și începu să ne vorbeas
că arătând că acest Decret va fi foarte în
drăgit de țărani, pentru că la baza lui 
el a pus cerințele tuturor nevoilor țără
nești transmise prin deputății tor. care 
s-au contopit în mandatele generale pen
tru Congresul Sovietelor.

— Și acolo au fost socialiști revoluțio
nari. Uite, or să spună că am împrumutat 
de la ei, — observă careva.

Vladimir Ilici zîmbi.
— Lasă să spună. Țăranii vor înțelege 

limpede că toate cerințele lor drepte noi 
le vom sprijini întotdeauna. Trebuie să 
ne apropiem de țărani, nemijlocit, să ne 
apropiem de viața lor, de dorințele lor. 
Iar dacă niște proști vor rîde, n->a<u decît 
să rîdă. Niciodată n-am avut de gînd să 
dăm socialiștilor revoluționari un mono
pol asupra țăranilor. Noi sîntem partidul 
guvernamental cel mai de seamă și, după 
dictatura proletariatului, problema țără
nească este problema cea mai importantă.

Ne hotărîsem în seara aceleiași zile să 
proclamăm la Congres acest Decret, să-1 
transcriem îndată la mașină și numaide
cît să-l și dăm la cules la ziarele noastre 
pentru ca chiar a doua zi să fie publicat, 

. precum și (după ce va fi fost acceptat) 
| să-1 trimitem imediat la toate gazetele cu 
L propunerea de la fi publicat.
< Atunci i-a venit lui Vladimir Ilici și 

ideea unui decret care să statornicească 
publicarea obligatorie în toate gazetele a 
tuturor hotărârilor guvernului.

S-a hotărât ca Decretul asupra părnîn-

tulul să fie tipărit fără întârziere în bro* 
șură, într-un tiraj de cel puțin 50.000 de 
exemplare și împărțit în primul rînd tu* 
turor soldațitor, care se întorc în sate, 
deoarece prin ei Decretul va ajunge mai 
curînd în masele cele mai largi. Acest 
lucru a și fost ladus la îndeplinire în zi* 
lele imediat următoare.

Curînd după asta, am pornit pe jos 
spre Smolnîi și apoi ne-a>m urcat într-un 
tramvai. Vladimir Ilici strălucea de 
bucurie, văzînd ordinea perfectă, de pe 
străzi. Lenin așteptase cu nerăbdare seara 
aceea în care după ce Congresul al II* 
lea al Sovietelor din toată Rusia aprobă 
Decretul despre pace, el citi cu deosebită 
claritate Decretul asupna pămîntului apro
bat în unanimitate cu entuziasm de Con* 
greș.

îndată ce Decretul fu aprobat, l-am 
trimis imediat prin curieri la toate re
dacțiile din Petrograd, iar î,n celelalte 
orașe prin poștă și telegraf. Ziarele 
noastre l-au tipărit, iar dimineața îl și 
citeau sute de mii și milioane de oameni; 
întreaga populație muncitoare l-a primit 
cu entuziasm. Burghezea spumega de 
furie și lătra în gazetele ei. Dar cine 1® 
dădea atunci vreo atenție ? Numărul citi* 
torilor lor descreștea.

Vladimir Ilici triumfa.
— Chiar și numai acest lucru, — zicea 

el, — va# lăsa urmă în istoria noastră 
pentru mulți, mulți ani.

Epoca celei mai bogate creații revolu
ționare >a început foarte reușit. Vladimir 
Ilici s-a mai interesat multă vreme, do
rind întotdeauna să știe cîte exemplare 
din Decretul asupra pămîntului, în afară 
de gazete, au fost răspîndite printre sol
dați și țărani. Acest Decret a fost retipărit 
de multe ori în broșură și a fost trimis 
gratuit în multe exemplare nu numai î» 
orașele capitale de gubernie sau de județ, 
ci și în toate plășile din Rusia.

Decretul asupra pămîntului ia devenit 
într-adevăr cunoscut de toți și, dealtmin- 
teri, nicio lege n-a fost atât de larg răs- 
pîndită la noi ca această lege despre pă
mânt, una din legile fundamentale ale 
legislației noastre noi, socialiste, căreia 
Vladimir Ilici i-a dăruit atît de multă 
forță și energie și căreia i-a acordat o 
însemnătate atât de uriașă.

Vladimir Ilici Lenin între copii, în 1922, la Gorki
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Sâ pregătim temeinic seminariile de încheiere 
a cursurilor populare de limba rusă

între 5 mai și 1 iunie se vor desfășura 
seminariile de sfîrșit de an ale cursuri
lor .populare de limba rusă. Seminariile 
marchează un eveniment important în 
viata cursurilor populare, constituind un 
prilej de verificare a muncii depuse în 
răstimpul unui an de învățămlnt de către 
elevii, profesorii și organizatorii cursuri
lor.

In anul școlar 1954—1955, cele peste 
10.000 de cursuri populare au fost frec
ventate de aproape 150.000 elevi. Pentru 
prima oară au fost organizate în acest an 
cursuri pentru avansați, care au cuprins 
5240 de elevi.

Considered îndrumarea învățămîntului 
limbii ruse ca o sarcină de seamă, orga
nizațiile A.R.L.U.S., în marea lor majori
tate. s-au străduit să asigure condicile 
necesare bunei desfășurări a cursurilor 
populare. Comitetele regionale A.R.L.U.S. 
Galați, Arad, Stalin, Suceava, al Regiu
nii Autonome Maghiare ș.a. au reușit să 
asigure o îndrumare continuă a cursuri
lor, prin activizarea comisiilor regionale 
și raionale de coordonare, prin antrena
rea unui activ de profesori care să urmă
rească desfășurarea procesului de învăță- 
mînt,

In perioada pregătirii seminariilor re
capitulative, care au încheiat prima etapă 
a activității cursurilor, comitetul regional 
Galați a antrenat un larg activ obștesc, 
organizat pe brigăzi, care a sprijinit ac
tivitatea cursurilor rămase în urmă. Co
mitetul regional Suceava a susținut pre
gătirea acestor seminarii atît prin artico
le publicate în presa locală cît și prin e- 
misiuni la stafiile de radioamplificare. O 
bună inițiativă a avut comitetul raional 
Roman, din regiunea Iași, care a organi
zat lecții deschise la cele mai bune cursuri 
din oraș, prilejuind un rodnic schimb de 
experiență pedagogică între profesorii 
invitați la aceste lecții. Asemenea măsuri 
au constituit un stimulent pentru activi
tatea multor cursuri populare, contribuind 
la ridicarea frecvenței la lecții și la o 
mai temeinică pregătire a elevilor pentru 
seminariile recapitulative. Printre cursu
rile care și-au încheiat cu succes prima 
etapă a activității, se numără cele de la 
uzinele „30 Decembrie" din Arad, de la 
G.A.S. Laslăui Mic, regiunea Stalin, 
cursul de la Centrul Poligrafic din Craio
va, de la gospodăria colectivă din Poiana 
Mare, raionul Calafat, și multe altele.

Din păcate, nu toate organizațiile re
gionale și raionale acordă toată atenția 
cuvenită problemei învățămîntului popu
lar de limba rusă. Unele comitete regio-

Din experiența sovietică în drenarea
In înlăturarea acumulărilor de apă exce

sive pe solurile arabile, de mare ajutor este 
oamenilor muncii din agricultură știința și. 
experiența înaintată a oamenilor sovietici. O 
serie de lucrări de specialitate dau în acea
stă privință lămuriri folositoare. Prețioase 
sfaturi cuprinde lucrarea lui V. S. Stanke- 
vici „Drenarea pămînturilor agricole printr-o 
rețea colectoare de canale“ (în limba rusă, 
ed. „Selhozghiz", Moscova 1953).

Printre altele, autorul se ocupă de drena
rea terenurilor agricole cu soluri argiloase, 
slab permeabile, cu pante mici care au fost 
cotropite de apă din precipitații abundente 
sau de scurgeri de pe terenuri mai înalte. 
Acumularea apei pe terenuri întîrzie însă- 
mînțările de primăvară și face ca semințele 
să putrezească. Pentru a se înlătura surplu
sul de umiditate, trebuie secate apele de la 
suprafață, acumulînd și păstrînd apele în 
straturile neatinse de plug și mai uscate, îm
bunătățind aerația solului precum și înde- 
părtind apele din depresiuni închise prin

GH. MOTRICI
șeful secției învățănjînt popular de limBa 

rusă, Consiliul General A.R.L.U.S.

nale ca: Bacău, Cluj, Oradea, desfășoară 
în .această direcție o muncă mai mult de 
campanie. După ce-au organizat la înce
putul anului școlar o serie de cursuri 
populare, ele au considerat „sarcina înde
plinită", lăsînd ca activitatea cursurilor să 
meargă mai departe, multă vreme, fără 
vreun control ori îndrumare din partea 
organizației respective. Drept rezultat, 
unele dintre cursurile organizate nu s-au 
putut deschide din lipsă de profesori, iar 
altele și-au încetat activitatea după pri
mele lecții. De asemenea, în pregătirea se
minariilor recapitulative, unele comitete 
raionale din regiunile Timișoara, Cluj. 
Bacău, Oradea au dus o muncă birocrati
că. Ele au stabilit datele desfășurării se
minariilor fără să cunoască realitatea de 
pe teren, fără ca în prealabil să se con
sulte cu președinții cercurilor sau cu res
ponsabilii de cursuri. Acest lucru a făcut 
ca o seamă de cursuri rămase în urmă 
să nu aibă posibilitatea de a parcurge 
întreaga materie indicată, iar alte cursuri 
să fie nevoite să țină seminariile la datele 
stabilite de comitetul raional, deși la a- 
cele date elevii nu erau pregătiți îndea
juns.

Ne mai despart puține zile pînă Ia data 
fixată pentru încheierea anului de învă- 
țămînt popular de limba rusă. In această 
perioadă, organizațiile regionale, raionale, 
cercurile A.R.L.U.S. lichidînd lipsurile 
care mai există în această direcție au da
toria să asigure toate condițiile necesare 
închiderii în bune condițiuni a cursurilor 
populare de limba rusă. întreaga expe
riență acumulată în decursul anului de în- 
vățămînt trebuie folosită în scopul pregă
tirii cu seriozitate a seminariilor de sfîrșit 
de an !

In primul rînd, trebuie acordată toată 
atenția cursurilor rămase în urmă, în- 
drumîndu-le să intensifice ritmul predării, 
să organizeze consultații în scopul lămu
ririi problemelor mai grele. Pregătirea se
minariilor de sfîrșit de an cere o muncă 
mult mai susținută, atît din partea ele
vilor șl profesorilor, cît și din partea or
ganizatorilor învățămîntului limbii ruse, 
în special a comisiilor regionale și raio
nale de coordonare a cursurilor populare 
de limba rusă de pe Ungă organizațiile 
A.R.L.U.S.

In majoritatea regiunilor au avut loc

brazde de extracție sau cu ajutorul pompelor.
In caz că apele de suprafață nu potji 

colectate prin aceste mijloace, în soiurile 
stabile se fac drenuri-cîrtiță âe-a curmezi
șul terenului inundat, în direcția pantei, sau 
un sistem de drenuri-cîrtiță adinei de 0,6 m. 
și așezate la intervale de 10-15 m. in tere
nurile arabile și însămînțate, se taie_cu un 
plug pentru bălți brazde de extracție a a- 
pelor, care dau în liniile de pantă maximă, 
de unde apa ajunge într-un canal colector 
sau într-un recipient de apă.

Autorul dă o serie de date privitoare Ia 
dimensiunile rețelelor de drenaj efectuate 
pe spații mari. EI arată apoi bunele rezulta
te ameliorative ale drenării în terenurile ar
giloase grele, puțin spongioase : creșterea 
permeabilității față de apă și aer a orizontu
lui arat și a celui neatins de plug, sporirea 
acumulării de apă în sol, reducerea capaci
tății de evaporare, ridicarea temperaturii și 
maturizarea solului pentru însămînțări, îm
bunătățirea activității microorganismelor în 

de curînd ședințe cu îndrumătorii cursu
rilor populare din cadrul comitetelor ra
ionale. Cu acest prilej s-au luat in discu
ție măsurile ce trebuiesc întreprinse în 
vederea încheierii anului de învățămînt. 
De asemenea, în ultima ședință a cercu
rilor pedagogice, profesorii de limba rusă 
care predau la cursurile populare au fost 
instruiți asupra sarcinilor ce le revin în a- 
ceastă direcție. In momentul de față, de 
cea mai mare importanță este ca organi
zațiile A.R.L.U.S. să controleze felul în 
care sînt transpuse în fapt măsurile lua
te, antrenînd în această acțiune comisii
le de coordonare a cursurilor populare de 
limba rusă. Totodată, este necesar să fie 
atras pe lîngă fiecare comitet regional și 
raional un activ obștesc, mai ales din 
rîndul cadrelor didactice din învățămin- 
tud de stat de limba rusă, care să dea în
drumări metodologice profesorilor ce pre
dau la cursurile populare.

Profesorii cursurilor vor fi îndrumați să 
concentreze atenția elevilor asupra proble
melor principale ce vor forma obiectul 
discuțiilor în cadrul seminarului, pregă
tind cu grijă participarea tuturor elevilor 
la aceste discuții. De asemenea, ei tre
buie să acorde o deosebită atenție studiu
lui individual al cursanților și ajutorării 
elevilor mai slabi.

încheierea anului școlar trebuie susți
nută de o intensă muncă de propagandă. 
In acest scop, organizațiile A.R.L.U.S. 
trebuie să folosească mijloace variate 
cum ar fi: conferințe, articole în presa 
locală, emisiuni la stațiile de radioampli
ficare, articole la gazetele de perete ale 
întreprinderilor și instituțiilor, panouri cu 
fotografii ale elevilor fruntași ș.a.

Intre 1 iunie și 1 iulie, după ce vor avea 
loc seminariile de sfîrșit de an, în toa
te centrele raionale, și după aceea în cen
trele regionale, se vor organiza consfă
tuiri la care vor participa membrii comi
siilor de coordonare a cursurilor popu
lare de limba rusă, organizatori ai 
cursurilor și o seamă de profesori. Aceste 
consfătuiri sînt menite să prilejuiască o 
temeinică analiză a activității cursurilor 
populare de limba rusă în «nul școlar 
1954—1955 și să stabilească o serie de 
măsuri care să asigure condițiile necesare 
pregătirii cu succes a viitorului an șco
lar.

Comitetele regionale, raionale și cercu
rile A.R.L.U.S. au datoria să depună toate 
eforturile pentru a asigura desfășurarea 
cu succes ia seminariilor de încheiere a 
cursurilor populare de limba 'rusă.

solurilor arabile
sol, accelerarea descompunerii substanțelor 
organice și sporirea capacității de asimilare 
a substanțelor nutritive.

îndepărtarea apelor de primăvară prin 
drenaje-cîrtiță și brazde temporare, efectua
tă în unele colhozuri din raionul Krasno- 
holmsk a dus ia zvintarea cu o lună mai 
devreme a arăturilor. In perioada vegetației 
culturilor, s-a menținut în sol o umiditate 
de 25—30%. îndepărtarea apei din depre
siuni prin brazde de extracție a asigurat 
recolte de secară de 25 chintale la hectar, 
în loc de 2-3 chintale, cît s-a obținut pe par
cela neasanată.

Autorul cărții descrie apoi măsurile pentru 
zvintarea terenurilor cu soluri permeabile— 
nisipoase, cu gresie, cu turbă și altele. El 
recomandă amenajarea în astfel de împre
jurări a unor canale-capcană sau a unor 
sisteme de canale-capcană sau drenuri, pre
cum și alte măsuri agroameliorative, potri
vite situației locale.

Tribuna aplicării experienței sovietica

Drum larg noilor metode sovietice!
Partidul și Guvernul nostru acordă o 

grijă neobosită dezvoltării puternice a In
dustriei grele și a ramurii sale conducă
toare — industria constructoare de ma
șini — care constituie temelia temeliilor 
dezvoltării tuturor ramurilor economiei 
naționale și a ridicării buneistări a po
porului..

Industriei noastre constructoare de ma
șini îi revine acum sarcina să sporească 
producția de mașini pentru înzestrarea 
ramurilor industriei grele, a industriei pro
ducătoare de bunuri de consum și a agri- 
oullurii. Datorită dezvoltării sale puterni
ce în ultimii ani, industria construcțiilor 
de mașini este pe deplin capabilă să în
deplinească aceste sarcini sporite. In în
treprinderile constructoare de mașini, e- 
xistă acum un parc numeros și modern 
de mașini și agiegate de înaltă tehnicita
te. încă la sfîrșitul anului trecut, valoarea 
utilajului din întreprinderile industriei 
metalurgice crescuse de 7,3 ori în cojnpa- 
naiție cu 1948. Problema importantă în 
momentul de față este folosirea cu depli
nă eficacitate a acestei tehnici îmbelșu
gate și modeme pentru a obține, pe aceas
tă bază, o creștere sistematică și în rit
muri înalte a productivității muncii.

Una dintre direcțiile importante ale fo
losirii depline a tehnicii o constituie apli
carea pe scară largă a procedeelor tehno
logice noi. înaintate.

In multe întreprinderi constructoare de 
mașini din țara noastră, a existat și exis
tă o preocupare atentă pentru însușirea 
experienței sovietice în ceea ce privește 
procedeele tehnologice înaintate. In aces
te întreprinderi, aplicarea procedeelor 
tehnologice noi a constituit una dintre 
cheile succeselor în producție. De o în
dreptățită .popularitate se bucură în multe 
întreprinderi metoda Bîkov-Bortkevici de 
așchiere rapidă a metalelor și metodă Ko
lesov de așchiere intensivă a metalelor. 
La uzinele de tractoare „Ernst Thălmann" 
din Orașul Stalin, brigada de tăiere ra
pidă a metalelor „8 Mai“ din sectorul de 
uzinaj șasiu, a reușit ca, luorîhîd la ace
leași mașini și la aceleași piese, să ob
țină o creștere a productivității muncii 
numai în decurs de doi ani, cu 8—10 ore. 
La fabrica de mașini-unelte „Iosif Ran- 
gheț" din Arad, aproape 500 de muncitori 
aplică metodele sovietice de așchiere rapi
dă și intensivă a metalelor. Aceasta a con
stituit desigur unul dintre factorii de spo
rire a producției și productivității muncii 
în această uzină care a reușit să-și înde
plinească sarcinile cincinalului încă în 
septembrie 1954.

La. uzinele „Semănătoarea", de pildă, 
constructorii de mașini agricole au intro
dus cu succes metoda turnării în cochile 
la piesele de mare serie. Numai într-un 
singur am, aplicarea acestei metode a per
mis creșterea, productivității muncii în 
secția de turnătorie a uzinei cu peste 
20%. In alte uzine ca, de pildă, la „23 
August‘‘-București, „Steagul Roșu“,-Ora
șul Stalin, s-au făcut încercări încununa
te de succes pentru aplicarea forjării în 
matrițe. Aplicarea acestei metode aduce, 
pe lîngă o creștere importantă a producti
vității muncii, și economii mari de mate
riale, deoarece adausurile de prelucrare 
sînt foarte mici, unele piese putîndu-se 
obține direct sub forma finită.

Ceea ce este caracteristic pentru uzi
nele fruntașe din industria construcțiilor 
de mașini, este preocuparea de a folosi 
procesele tehnologioe noi, moderne, nu 
numai la lucrările principale, ci și la lu
crările, în aparență, de mai mică însem
nătate. La uzinele „Steagul Roșu”, de pil
dă, constructorii de autocamioane întîm-
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pinau anul trecut greutăți în executarea 
unor șaibe pentru fuzeta camionului, al 
căror material avea o structură preten
țioasă.

Cercetînid literatura sovietică de specia
litate, printre care un studiu despre me
talurgia .pulberilor, colectivul uzinei a 
reușit să elaboreze o nouă tehnologie de 
fabricație a șaibelor, care dă rezultate 
excelente. Șaibele fabricate în baza noii 
tehnologii au parcurs pînă în prezent 
11.000 km, dînd deplină satisfacție în ex
ploatare.

Trebuie să arătăm însă că în această 
privință mai sînt multe de făcut. In pri
mul rînd, trebuie observat faptul că în 
unele uzine o serie de metode, deși sînt 
tn general cunoscute, nu sînt aplicate de- 
cît de un număr relativ restrîns de mun
citori. La uzinele „23 August”-București, 
de pildă, la atelierele 1 și 2 ale secției me
canice, doar 10% din numărul strungari
lor aplică metodele rapide de așchiere a 
metalelor. La întreprinderea „Menajul” 
din Cluj, doar 14% din muncitori aplică 
procedeele tehnologice noi, iar la uzinele 
„7 Noiembrie” din Craiova, doar 25%. Un 
vechi proverb spune : „cu o floare nu se 
face primăvară". In prezent, nu ne pot 
satisface realizările individuale oricît ar 
fi ele de răsunătoare — ale unuia sau cî- 
torva muncitori, în aplicarea metodelor 
tehnologice înaintate. Aceste realizări păs
trează doar un caracter demonstrativ și 
nu influențează în mod hotărîtor indicii 
activității economice a întreprinderii. Nu
mai dacă o metodă este însușită și apli
cată pe scară cu adevărat de masă de că
tre partea cea mai importantă a muncito
rilor, numai atunci poate ea da în între
gime roadele așteptate.

Dacă proporția muncitorilor care aplică 
regimurile rapide și intensive de așchiere 
ar crește numai pînă la 50% din numărul 
lor total și dacă acești muncitori ar aplica 
aceste metode la numai 50% din lucrările 
executate, .productivitatea muncii la ope
rațiile de prelucrare mecanică ar crește, 
pe ansamblul secțiilor mecanice din între
prinderile constructoare de mașini, cu 
peste 20%. Evident, că o asemenea creș
tere a productivității muncii are o reală 
eficacitate, pentru că ea este echivalentă 
cu o producție suplimentară de mii de 
tractoare sau mașini-unelte sau vagoane 
de mairfă grele. Pentru a putea folosi pînă 
la capăt marile avantaje economice ale 
aplicării proceselor tehnologice noi, se 
cere de pe o parte ca ele să fie introduse 
la toate întreprinderile și nu numai la cî
teva, iar acolo unde ele sînt aplicate, să 
fie folosite de către toți muncitorii, nu 
nuimai de o parte din ei. Nu există nici 
un fel de bază obiectivă pentru ca turna
rea în cochile, care este aolicată la uzine
le „Semănătoarea", să nu fie aplicată și 
la alte uzine („7 Noiembrie“-Craiova 
ș.a.).

Un factor însemnat pentru extinderea 
metodelor sovietice noi în domeniul teh
nologiei îl constituie îmbunătățirea muncii 
de popularizare a acestor metode si de 
lărgire a publicității rezultatelor obținute 
pe baza aplicării lor.

La uzina de tractoare „Ernst Thălmann" 
din Orașul Stalin, s-a înfăptuit o modifi
care radicală a metodelor de tratament 
termic prin introducerea mai largă a că- 
lirii prin curenți de înaltă frecvență. Pe 
baza acestei metode productive de călire, 
productivitatea muncii la tratamentul ter
mic a crescut de circa 4 ori. obținindu-se 
totodată și o îmbunătățire a calității produ

selor. Cunoașterea unor asemenea rezul
tate, popularizarea lor, poate și trebuie să 
devină un stimulent puternic al generali
zării aplicării metodelor tehnologice îna
intate.

Extinderea aplicării metodelor tehnolo
gice noi, înlocuirea unor anumite metode 
noi prin altele și mai noi, și mai produc
tive, face necesară cunoașterea temeinică 
și operativă a tuturor cuceririlor știimței 
și tehnicii sovietice. Trebuie spus că în 
unele întreprinderi, prețioasa comoara de 
materiale documentare tracuse din limba 
rusă, în special de către Institutul de Do
cumentare Tehnică, este nefolosită sau 
insuficient folosită. Adeseori, lucrări va
loroase zac în rafturile bibliotecilor. A cu
noaște tot ceea ce este -nou în tehfiica și 
tehnologia producției, a aplica cu perse
verență și curaj noul în tehnică, iată una 
dintre sarcinile de mare importanță ale 
cadrelor noastre tehnice.

Un rol deosebit în introducerea proce
selor tehnologice noi au șefii de servicii 
tehnice și tehnologii din întreprinderi. A- 
ceste cadre tehnice trebuie să elaboreze 
fișele tehnologice pentru fabricarea diife- 
ritelor produse, călăuzindu-se în perma
nență după cerințele tehnologiei moderne. 
Cu mai multă fermitate trebuie urmărită 
introducerea și realizarea prevederilor din 
pianul tehni-c cu privire la procesele teh
nologice noi.

Problema creșterii productivității muncii 
pe baza introducerii tehnicii noi și a fo
losirii ei pînă La capăt trebuie să consti
tuie o preocupare de seamă a colectivelor 
întreprinderilor noastre. Cu sprijinul cercu
rilor A.R.L.U.S. și al cercurilor A.S.I.T. 
din întreprinderi, trebuie înfăptuit obiecti
vul de cea mai mare însemnătate al cu
noașterii și studierii temeinice a literaturii 
sovietice de specialitate. Nici un efort nu 
trebuie precupețit pentru a face din apli
carea pe scară largă a tehnologiei noi, o 
armă .puternică în lupta pentru creșterea 
și perfecționarea industriei construcțiilor 
de mașini — temelia dezvoltării întregii 
economii naționale și izvorul buneistări a 
'poporului muncitor.

Prob’ema Nr. 4
E. LOPATINSKI 
Mat în 2 mutări

(Controlul poziției. Aib: Rh7, Da8, Nb6, 
Cc6, Cf8, Pp.b3, c2, c5. Negru: Rd5, Nb5, 
Nh4, Pe4)

SOLUȚIA PROBLEMEI Nr. 2
Cele două probleme ale compozitorului so

vietic A. Sludenețki au următoarele soluții f
I. — 1. CgG I (Interceptează diagonala ne

bunului și dă negrului posibilitatea de a 
muta) 1... Rc2 2. Cf4 + Rc3 (sau ci) 3. Ce2 
mat.

II. — (Cu pion negru la a5) 1. Cf3 a4 2. 
Nd3 ! c : d3 3. Tc6 mat.

Lenin în
Dispunem de o culegere completă de 

opere ale lui Lenin și de o literatură des
tul de vastă despre leninism (atît științi
fică cît și de știință popularizată). Insă 
ca om, cu individualitatea sa puternică și 
multilaterală, Lenin a fost pînă în pre
zent descris într-o măsură cu totul insufi
cientă, sau aproape de fel.

Scrisorile trimise de Vladimir Ilici 
Lenin mamei sale — Maria Alexandrovna 
Ulianova, și surorii sale — Maria Ilinici- 
na1), oare cuprind perioada 1894—1917, 
adică de la primii ani ai activității revo
luționare a lui Vladimir Ilici și pînă la 
reîntoarcerea sa în Rusia după revoluția 
din februarie, înlătură pa.rțial această 
lacună.

1) Scrisorile erau adresate de obicei nu unei sin
gure persoane, ci și celorlalți membri ai familiei 
care locuiau, cel puțin în acea vreme, împre
ună - M.U.

2) Firește, în Rusia era cu neputință să păstrăm 
această corespondență, și numai o parte din ea 
s-a mai păstrat în copii făcute în străinăta. 
tc. - M. U,

te Din scrisori ne putem face, într-o oare
care măsură, o imagine asupra vieții lui 
Vladimir Ilici, asupra obiceiurilor sale, 
înclinațiilor sale, asupra atitudinii sale 
față de oameni etc- Spunem „într-o oare
care măsură", deoarece aceste, scrisori 
sînt departe de a fi o culegere completă 
a scrisorilor adresate de Lenin rudelor 
sale în perioada sus-amintită. In timpul 
frecventelor mutări dintr-un oraș î-ntr-al- 
tul, în timpul numeroaselor percheziții și 
arestări la care erau supuși cînd unul din 
membrii familiei noastre, cînd altul, per
cheziții și arestări oare erau deobicei în
soțite de confiscarea corespondenței, foar
te multe scrisori ale lui Vladimir Ilici 
s-au pierdut. De asemenea au fost dese 
cazurile cînd poșta a pierdut scrisorile, 
mai ales în timpul războiului imperialist. 
De aceea, uneori una și aceeași problemă 
se repetă în cîteva scrisori în șir. In afară 
de aceasta, scrisorile poartă pecetea regi
mului polițienesc di>n timpul țarismului. 

ICe-i drept, toată corespondența cu carac- 
bsr politic (toate informațiile despre eve
nimentele revoluționare, despre viața 
partidului etc.) o duceam pe acele 
vremuri în mod conspirativ, scriind cu 
cerneală simpatică printre rîndurile cărți-

scrisorile
Institutul Marx-Engels-Lenin-Stalin 

de pe lîngă C.C. al P.C.U.S. va publi
ca în curînd o culegere de amintiri 
despre V. I. Lenin, ale rudelor sale — 
A. I. Ulianova-Elizarova, D. I, Ulia- 
nov, M. I. Ulianova și N. K- Krups- 
kaia.

Publicăm mai jos în rezumat amin
tirile MĂRIEI ILINICINA ULIANO
VA — „Lenin în scrisorile către rude".

lor și revistelor, care erau trimise pe a- 
drese străine, „nesuspecte” 2).

Dar viața personală și activitatea revo
luționară erau atît de strîns legate îneît 
corespondența legală personală a avut, 
fără îndoială, mult de suferit. Din cauza 
regimului polițienesc eram nevoiți să ru
pem scrisorile.

Nu fără motiv Vladimir Ilici menționa 
într-una din scrisorile trimise surorii sale 
Maria Ilinicina, care se afla pe atunci în 
deportare la Vologda : „Este fcarte greu 
ca în situația în care ne aflăm (tu și eu 
în specia!) să corespondăm așa cum am 
vrea"...

Scrisorile trimise de Vladimir Ilici di
rect pe adresa mamei, surorii sau fratelui 
său, nu cuprindeau aproape nici u.n nu
me — acest lucru putea să provoace ne
plăceri persoanelor al căror nume ar fi 
fost menționat în scrisoare. Și, desigur, 
nu doream cîtuși de puțin să provocăm 
cuiva neplăceri. In scrisorile lui Vladimir 
Ilici se întîlnesc nume, și rareori nume 
de familie, numai ale acelor tovarăși sau 
cunoscuți, ale căror legături cu noi erau 
cunoscute de poliție din diferite împreju
rări (deportare comună din același motiv, 
frecventarea aceluiași institut de învăță- 
mînt etc.). In scrisori se mai menționează 
numele unor editori, librari etc. cu care 
Lenin întreținea numai relații de serviciu, 
în calitate de colaborator. Pentru a evita 
humele de familie ai vreunor cunoscuți 
mai mult sau mai puțin apropiâți, 
cărora Vladimir Ilici voia să ie 
comunice ceva, să le transmită un 
salut, el recurgea adesea, în aceste scri
sori, la porecle și la indicații care aveau

ătre rude
o legătură cu un fapt sau un eveniment 
pe care-1 cunoșteam. Așa, de pildă, Vla
dimir Ilici îl denumea „istoric" (avînd în 
vedere lucrările sale de istorie) pe I- I. 
Skvorțov-Stepanov, cu care întreținea în
tr-un timp _ prin intermediul lui A. I. și
M. I. — o vie corespondență.

El trebuia să scrie ocolit și despre tri
miterea de publicații ilegale, de corespon
dențe conspirative, de cărți, de scrisori 
scrise cu cerneală simpatică etc.

Din scrisorile lui Lenin ne putem face 
o imagine despre relațiile sale cu rudele 
și, într-o oarecare măsură, cu oamenii în 
genere.

Cîtă atenție și grijă față de ei se simte 
în aceste scrisori 1 Vladimir Ilici era foar
te atașat de rudele sale, în special de 
mama, și grija ca ei să-i fie mai bine, se 
întrezărește în toate scrisorile adresate 
ei direct sau altor membri ai familiei 
noastre. In scrisori el întreba mereu de 
sănătatea ei, „de locuință, dacă nu-i frigu
roasă". „Sint neliniștit — menționează 
într-o scrisoare trimisă mamei în 1909 — 
că aveți o locuință friguroasă... Mă tem 
să nu răciți... Nu s-ar putea instala în
tr-un fel sau altul o sobiță de tablă ?" 
Scrisorile sînt pline de sfaturi „de a se 
odihni așa cum trebuie in timpul verii'", 
„de a alerga mai puțin și de a se odihni 
mai mult, pentru a fi sănătoasă" etc.

In mod deosebit s-a manifestat atenția 
lui Vladimir Ilici față de mama cînd era 
lovită de vreo furtună, iar asemenea fur
tuni erau atît de multe în viața ei! Cînd 
un membru al familiei noastre, cînd al
tul, era arestat sau deportat. Uneori cîți- 
va dintr-odată. Și ea, cu toată vîrsta îna
intată, trebuia iar și iar să umble dintr-o 
închisoare în alta pentru întrevederi sau 
pentru a transmite ceva, să aștepte ore 
întregi pe coridoarele posturilor de jan
darmi, cu sufletul mîhnit, fiind adesea cu 
totul singură, deoarece copiii ei fuseseră 
lipsiți de libertate. Cît de neliniștit ena 
Vladimir Ilici de soarta ei în aceste pe
rioade și cît de rău îi părea că este de
parte de ea...

Vladimir Iiici Lenin a vrut întotdeauna 
ca mama să locuiască cu el și nu odată 
a chemat-o la el. Dar acest lucru era 
greu de realizat, între altele și fiindcă 

mama era întotdeauna cu acei copii care 
aveau cel mai mult nevoie de ajutorul ei, 
iar în Rusia un asemenea ajutor era a- 
proape întotdeauna necesar aceluia ca;e 
avea de îndurat pedepsele polițienești. De 
aceea, în timpul primei și cetei de a doua 
emigrări a lui Vkdimir Ilici, ea a putut 
numai cîte o singură dată să plece pe 
timp scurt în străinătate ca să-l vadă. In 
1902, mama a locuit o lună cu Vladimir 
Iiici și cu Ana Ilinicina, la Joguivy, în 
nordul Franței. Pentru a doua și ultima 
oară ea a reușit să-l vadă pe Vladimir 
Ilici la Stockholm unde a plecat împreu
nă cu Maria Ilinicina în 1910 pentru a-1 
vedea pe el. Vladimir Ilici îi indica întot
deauna. ruta precisă, o sfătuia să doarmă 
noaptea la hotel „ca drumul să nu o obo
sească prea mult". La Stockholm, M. A. 
Ulianova a avut posibilitatea să asculte 
pentru prima și totima oară o cuvîntare 
a lui Vladimir Ilici — rostită la o întru
nire a muncitorilor emigranți. Cînd am 
plecat, Vladimir Ilici ne-a condus pînă în 
port — pe bordul vaporului nu putea să 
vină, deoarece vaporul aparținea unei so
cietăți rusești și Vladimir Ilici putea fi 
arestat. îmi amintesc și astăzi expresia 
feței lui cînd o privea pe mama. Cîtă du
rere se vedea pe fața lui I Parcă ar fi sim
țit că aceasta era ultima sa întîlnire cu 
mama. Așa s-a și întîmplat. Vladimir Ilici 
n-a mai avut posibilitatea să se vadă cu 
rudele sale pînă la sosirea sa în Rusia, 
după revoluția din februarie, iar mama 
a murit cu puțin timp înainte de revolu
ția din februarie, în iulie 1916. Nouă nu 
ne-a parvenit prima scrisoare a lui Vla
dimir Ilici după ce a primit vestea mor- 
ții ei. Nu s-a păstrat nici cea de a doua 
scrisoare. Dar îmi amintesc foarte bine 
că această pierdere a fost grea pentru el. 
Ilici a fost profund îndurerat și extrem de 
atent cu noi, care de asemenea eram de
primați de moartea mamei.

Vladimir Ilici a acordat întotdeauna 
multă atenție surorilor și fratelui său, 
precum și lui M. T. Elizarov, interesîn- 
du-se cum trăiesc, dacă se simt bine, dacă 
au salariu, dacă se odihnesc așa cum tre
buie etc. El căuta să ne procure tradu
ceri, trimițîndu-ne uneori pentru aceasta 
cărți străine, se interesa ce citim și cu ce 
ne ocupăm, ne chema să locuim cu el. 
Vladimir Ilici a manifestat o mare aten
ție și față de prieteni, îi întreba mereu 
cum trăiesc, îi ajuta prin toate mijloacele. 

Astfel, el scria prefețe la traducerile prie
tenilor săi pentru a înlesni editarea lor 
și deci posibilitatea ca ei să-și cîștige 
existența.

Vladimir Ilici putea pe atunci face de
clarații doar în presă — și aceasta în
tr-un organ de presă care apărea odată la 
cîteva săptămîni și uneori ta cîteva luni, 
și a cărui difuzare, ca și a broșurilor, era 
îngreuiată la maximum. De asemenea, cu- 
vîniărife le putea rcsrti numai 1a mici a- 
dunări a,le emigTanților sau în cercurile 
de muncitori străini. Este explicabil că 
pentru Vladimir Ilici aceste posibilități 
erau extrem de reduse. Și dacă la începu
tul revoluției în Rusia, după cum povestea 
N. K- Krupskaie, producea impresia unui 
leu care se zbate îrrtr-o cușcă, atunci viața 
in emigrație și ruperea de Rusia, în spe
cial î-n perioada războiului imperialist, nu 
era cere o cușcă ce nu-i permitea să se 
manifeste cu toată puterea în calitate de 
conducător, de tribun al poporului ? El 
năzuia din tot sufletul spre o adevărată 
muncă, spre masele de muncitori, iar în 
loc de aceasta era nevoit să ducă muncă 
de lămurire cu 2—3 tovarăși, pentru a 
influența prin intermediul lor cercuri mai 
largi.

Doar rareori se strecura în coresponden
ța legală furia sa împotriva „oportuniști
lor josnici de cel mai odios tip", împo
triva „ultraplatitudinilor în legătură cu 
votarea creditelor'" etc. Dar corespondența 
era riguros controlată de cenzură și e su
ficient să redăm fraze din scrisorile lui 
Lenin, care „atrăgeau atenț:a“ agenților 
ohranei și jandarmilor și deveneau „probe 
materiale", pentru a înțelege că atît el 
cît și rudele sale erau în acea vreme în
tr-o situație cînd „le venea foarte greu să 
corespondeze așa cum ar fi vrut"...

Deosebit de grea a fost pentru Vladimir 
Ilici cea de a doua emigrație.

Ajungînd la Geneva, după ce locuise 
la Petersburg și în apropierea lui, a su
portat foarte greu reîntoarcerea în orașul 
unde locuise odinioară. „De cîteva zile 
zăcem în această blestemată Genevă — 
menționează el într-o scrisoare adresată 
la 14 ianuarie 1908 lui M. I. — O locali
tate infectă, dar n-avem ce face. Căutăm 
să ne acomodăm". Și cu dîrzenia și ener
gia sa, Vladimir Ilici se apucă de muncă, 
deoarece se putea „acomoda" în orice 
condiții. „Neplăcut a fost numai primul 
moment al mutării, ca o trecere de la ceva 

mai bun la ceva mai rău. Dar acest lucru 
a fost inevitabil" — arată el «n scrisoarea 
următoare adresată mamei. El ducea lipsă 
mai ales de materiale de literatură de 
care avea nevoie, de noutăți și ziare, în 
timp ce la Petersburg avea posibilitatea 
să citească toate ziarele și revistele, să 
urmărească ultimele știri.

Mai ales în ultimii ani de emigrație, 
Vladimir Iiici a resimțit în mod deosebit 
nevoia de a avea un salariu.

„In curînd vor dispare toate vechile 
surse de existență și problema salariului 
se va pune deosebit de acut". (14 decem
brie 1915.).

Cu cîteva luni înainte de revoluția din 
februarie, în toamna anului 1916, Vladi
mir Ilici a căutat să-și procure cărți pen
tru traduceri, să intre în corespondență 
cu editorii pentru publicarea lor. Dar Re
voluția l-a „împiedicat". Cît de neproduc
tiv și-ar fi întrebuințat forțele, dacă ar 
fi trebuit să-și irosească timpul pentru 
traduceri!

Acestea erau condițiile lui de viață în 
emigrație, cu puțin înainte de Revoluție. 
Depărtarea de Rusia, de masele de mun
citori cu care năzuia sâ aibă întotdeauna 
legături directe, condițiile grele de exis
tență în emigrație, deși energia și perse
verenta nu-1 părăseau pe Vladimir Ilicf 
niciodată — toate acestea au dus la fap
tul că „nervii au slăbit", că întregul or
ganism a fost zdruncinat.

Se resimte amărăciunea pe care a în- 
ceroat-o Lenin, atunci cînd într-o scrisoa
re din 15 februarie 1917 a relatat la pri
mirea unui mandat din Rusia, o glumă a 
Nadejdei Konstantinovna : „Tu (Vladimir 
Ilici-M. U.) ai devenit, pasă-mi-te, un 
«pensionar»”.

Ia>r după această scrisoare în care în
dărătul glumelor se întrezăresc atît de 
limpede condițiile grele în care era nevoit 
să trăiască Vladimir Ilici înainte de Re
voluție, a urmat o scurtă telegramă îmbu
curătoare: „Sosim luni noaptea la 11. Co
municați „Pravdei", Ulianov"

Cu această telegramă s-a terminat via
ța în emigrație, și împreună cu. ea și co
respondența întreținută din străinătate 
cu rudele sale.

Am mai primit două bilețele lac urce 
de la Vladimir Ilici, în timpul scurtei șe
deri ilegale în Finlanda pe vremea guver
nului Kerenski și pe vremea cînd Korni
lov amenința Petersburgul, în ai-mul 
marii victorii din Octombrie.



0 nouă contribuție a Uniunii Sovietice 
la întărirea păcii în Europa £

Opinia publică intemaționailă a primit 
CU deosebit interes comunicatul cu privire 
la încheierea tratativelor dintre delegația 
guvernamentală sovietică și delegația gu
vernamentală austriacă- care s-au desfă
șurat între 12—15 aprilie crt. la Moscova. 
Acest comunicat marchează un nou pas 
pe drumul întăririi păcii în Europa, de- 
monstrînd totodată că există posibilitatea 
rezolvării pașnice, prin tratative, a pro
blemelor internaționale litigioase.

In urma tratativelor, care s-au desfă
șurat într-un spirit de prietenie, părțile au 
constatat că atît guvernul Uniunii Sovie
tice, cît și guvernul Republicii Austriace 
consideră că este de dorit încheierea cît 
mai grabpică a tratatului de stat privind 
restabilirea unei Austrii independente și 
democrate. Delegația austriacă a dat asi
gurări că, în spiritul declarației făcute în
că la conferința de la Berlin, în 1954, 
Republica Austriacă intenționează să 
nu adere la nici un fel de alianțe militare 
și să nu admită baze militare pe terito
riul său, să ducă față de toate statele o 
politică de independență.

Se știe că, deși au trecut zece ani de 
La terminarea celui de al doilea război 
mondial, problema Austriei nu a putut 
fi rezolvată pînă acum, și aceasta datorită 
politicii puterilor occidentale. In răstim
pul întregii perioade de după război. Uniu
nea Sovietică a dus o ltuptă. consecventă 
pentru soluționarea, pe cale pașnică și 
democratică a problemei austriace, cît 
și a altor probleme internaționale nere- 
zolvate. In cursul îndelungatelor tratative 
privind tratatul de stat cu Austria, gu
vernul sovietic a pornit de la faptul că 
încheierea unui astfel de tratat poate duce 
la restabilirea unei Austrii independente 
și democrate. O asemenea rezolvare a 
problemei austriace corespunde interese
lor întăririi păcii în Europa și sarcinilor 
asigurării drepturilor naționale ale po
porului austriac. La conferința de la Ber
lin a miniștrilor afacerilor externe ai celor 
patru puteri, guvernul sovietic a făcut 
la începutul anului 1954, o propunere cu 
privire la reglementarea problemei austri
ece. Totuși, din motive independente de 
Uniunea Sovietică, acordul cu privire la 
încheierea tratatului de stat cu Austria nu 
s-a realizat.

In august 1954, guvernul U.R.S.S. a 
propus convocarea unei conferințe la Viș
ina a ambasadorilor celor patru puteri, cu 
participarea reprezentantului Austriei, în 
vederea examinării problemelor nerezol
vate, legate de încheierea tratatului de 
stat cu Austria. Guvernul sovietic a insis
tat în repetate rînduri asupra sarcinii 
restabilirii depline a unei Austrii indepen
dente și democratice. El a considerat că 
tărăgănarea mai departe a problemei în
cheierii tratatului de stat cu Austria este 
Cu desăvârșire nejustificată.

Rezultatele tratativelor de Ia Moscova 
constitue o nouă și puternică dovadă a 
politicii de pace a Uniunii Sovietice, a 
eforturilor neobosite pe care U.RS-S. ]e de
pune pentru slăbirea încordării interna
ționale. Acordurile realizate scot din nou 
cu putere în evidență că la baza relațiilor 
internaționale ale Uniunii Sovietice se 

. află principiul respectării intereselor na
ționale ale tuturor popoarelor — mari și 
mici.

Partea sovietică și-a dat consimțămîn- 
tu.l ca trupele de ocupație ale celor ptatru 
puteri să fie retrase din Austria după in
trarea în vigoare a tratatului de stat cu 
Austria, nu mai tîrziu de 31 decembrie 
1955.

Guvernul sovietic a venit în întîmpina- 
rea^ guvernului Austriei privind propuneri
le în probleme economice importante. Gu
vernul • • •__ ■ _■
primească echivalentul sumei 
milioane dolari, prevăzută în articolul 35 
al tratatului de stat, integral în livrări de 
mărfuri austriace. Guvernul sovietic a 
declarat, de asemenea, că este gata să so
luționeze problemele transferării către A- 
ustria a bunurilor germane aflate în zona 
sovietică de ocupație, precum și o serie de
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alte probleme economice. S-a ajuns de 
asemenea la un acord ca, în viitorul cel 
mai apropiat, să se înceapă tratative a- 
vînd drept scop normalizarea relațiilor 
comerciale între Austria și Uniunea So
vietică.

De asemenea, delegația sovietică a co
municat delegației austriace că Prezidiul 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. a consim
țit să examineze în mod favorabil rugă
mintea președintelui federal al Austriei, 
dr. Koerner, cu privire la înapoierea în 
patrie a austriecilor care își ispășesc pe
depse pe baza sentințelor pronunțate de 
organele judiciare sovietice.

încheierea cu succes a tratativelor de 
la Moscova a trezit satisfacție în cercurile 
cele mai largi ale opiniei publice din toa
te țările care năzuiesc spre poce și cola
borarea internațională. Popoarele lumii 
văd în încheierea tratativelor de la Alos- 
covta un nou pas concret pe calea tratati
velor și a destinderii încordării Internatio
nale. Ele cer tuturor guvernelor, și în 
primul rînd guvernelor marilor puteri, 
cărora le revine o mare răspundere în ac
tuala situație internațională, să dovedeas
că prin fapte dorința kw de pace și în
țelegere.

Ecourile sosite din străinătate arată 
că pînă și cercurile politice care de obi
cei fac totul pentru a dezinforma și dena
tura inițiativele de pace sovietice, nu au 
putut să nu recunoască de data aceasta 
însemnătatea rezultatelor tratativelor so- 
vieto-austriace. Astfel, potrivit relatărilor 
corespondentului din Bonn al agenției 
United Press, un purtător de cuvînt al 
Ministerului Afacerilor Externe al Germa
niei occidentale a făcut o declarație în ca
re a caracterizat înțelegerea austro-sovie- 
tică „drept un pas extrem de important 
spre slăbirea încordării internaționale". 
In același sens s-a pronunțat și Edgar 
Faure, șeful ghemului francez.

Nu trebuie să uităm însă că cercurile 
agresive, care urmăresc sporirea încordă
rii internaționale, nu văd cu ochi buni ori 
ce inițiativă îndreptată spre salvgardarea 
păcii în lume. Aceste cercuri din Apus nu 
și-au ascuns nici de data aceasta nemul
țumirea lor. Așa, de pildă, unele ziare 
britanice care reflectă interesele și punc
tul de vedere al cercurilor agresive și-ac 
exprimat teama că acordul în problema 
tratatului de stat cu Austria va zădărnici 
planurile puterilor occidentale cu privire 
la înarmarea Germaniei occidentale. 
Intr-un articol redacțional, ziarul „Scots
man" manifestă neliniștea cauzată de 
faptul că „Rusia dorește acum ca trata
tul cu Austria să servească drept model 
pentru reglementarea problemei germane” 
Ziarul își exprimă temerea că social-de- 
mocra(ii vest-germani vor saluta favorabil 
o asemenea propunere și că situația lui 
Adenauer va deveni dificilă. „Nu există 
nici o siguranță — scrie ziarul — că 
acest plan nu se va dovedi a fi atrăgător 
și pentru Franța, care înclină să se tea
mă de Germania mai mult decit de Ru
sia".

Oamenii iubitori de pace din întreaga 
lume au salutat însă cu satisfacție în
cheierea tratativelor sovieto-austriace. Ei 
își exprimă speranța că în prezent există 
posibilități favorabile pentra reglementa
rea problemei austriace, prin realizarea 
unei înțelegeri corespunzătoare între cele 
patru mari puteri și Austria.

Popoarele din lumea întreagă, care do
resc fierbinte pacea, salută cu bucurie fie
care nouă contribuție spre destinderea în
cordării internaționale, și își sporesc efor
turile pentru a face ca spiritul tratative’or 
să triumfe.

Fratele cel mare și frații mai mici...
„Acțiuni militare au loc la 

granița țării numită Costa- 
Rica. Răsculații dau lovituri 
neașteptate in Guatemala. In 
Panama a fost asasinat pre
ședintele. Există ceva comun 
In toate aceste acte de 
violentă săvîrșite în Ame
rica Centrală sau In regiu
nile învecinate?", — se în
treabă cu prefăcută naivi
tate William Ryan, redacto
rul de politică externă al 
agenfiei americane Associa
ted Press.

Firește, că există „ceva 
comun" — ți mister Ryan 
știe prea bine ce anume. 
Acest „ceva comun* constă 
în uneltirile specialiștilor 
americani in diversiuni inter
naționale, în amestecul gro
solan al S.U.A. în treburile 
Interne ale statelor Americii 
Latine. In atribuțiile lui, nu 
intră obligația de a mărtu
risi adevărata stare de 
lucruri. Dimpotrivă! Stăpînii

îl cer să abată atenția opi
niei publice de la adevărata 
situație creată in America 
Latină, unde nemulțumirea 
față de acțiunile imperialiști
lor americani crește cu fie
care zi ce trece. Și Ryan 
face pe naivul, sperînd că 
cititorii vor crede minciunile 
pe care le debitează.

El vorbește despre politica 
„inconsecventă" și „pericu
loasă" a Americii Latine, 
despre „apatia opiniei publi
ce*, despre uneltirile „comu
nismului mondial". Dar cum 
stau lucrurile cu S.U.A.? 
„Statele Unite — afirmă 
Ryan — acționează cu 
multă băgare de seamă 
nevrînd să creeze impresia 
că ele ar ține cu una sau 
alta din părțile aflătoare în 
divergențe familiare cu frații 
lor mai mici. S.U.A. caută 
numai să obțină o stabilitate 
economică și

Popoarele
politică..." 
Americii Latine

cunosc foarte bine această 
„grijă a fratelui mai mare*. 
Monopol iștii și agenții lor — 
diplomații americani, se în
grijesc in comun de acest 
lucru... Este suficient să spu
nem că, numai In ultimii 
cinci ani, S.U.A. au dat lovi
turi de stat in Venezuela și 
Peru, in San Salvador și 
Paraguay, in Bolivia și 
Cuba, in Guatemala și Bra
zilia, lnscăunind la putere, 
în aceste țări, clici militare 
fasciste.

Oricit se străduiește Wil
liam Ryan să distragă aten
ția cititorului de la aceste 
fapte atit de bine cunoscute, 
pînă la urmă îl ia gura pe 
dinainte și recunoaște cu 
tristețe : „Statele Unite se 
leagănă, in America Latină, 
pe o fringhie foarte întinsă. 
Starea de spirit antiameri- 
cană se intensifică..."

ce dumnealui 
zel...

L a
Bandung — pito

rescul oraș așezat în 
regiunea apuseană a 
insulei lava — a a- 
tras, de multă vreme, 
prin minunatele iui 
priveliști și clima 
lui caldă, pe turiști. 
Dar niciodată pînă

acum, acest oraș liniștit cu străzile „lui 
curate, împodobite cu verdeață, n-a văzut 
atîția oaspeți. Cu cîteva zile înainte da 
deschiderea Conferinței Asiei și Africii, 
toate camerele hotelurilor din Bandung 
au fost ocupate de delegați, de consilieri 
și de personalul auxiliar al delegațiilor 
celor 29 de țări participante. $i oamenii 
continuă să vină și să vină. Pentru oglin
direa lucrărilor celei dintîi conferințe a 
țărilor Asiei și Africii au venit sute de 
ziariști, comentatori ai posturilor de ra
dio, fotoreporteri, operatori cinematogra
fici.

O o o

Iată de 
depune atîta

probleme
I sovietic s-a declarat de acord să 

de 150

V. DASCALU

Ziarul francez „Le Monde" 
a publicat, recent, o telegra
mă a agenției americane As
sociated Press, în care se e- 
rată că autoritățile din Gua
temala au hotărît să 
teze proces cetățenei 
Monson acuzată de...
tone.

Olga Monson va fl
cată pentru că „a făcut far
mece" pentru a distruge pe 
actualul dictator al Guate- 
malei — Castilio Armaz. Ea 
— cel puțin așa se spune în 
actul de acuzare — „e pus o 
păpușă întruchipînd.

lin Eîtswa cwiafel
0 In căutarea de cadre „de nădejde" 

pentru wehrmacht, Bonn-ul își îndreaptă 
privirile spre Austria, că doar și acolo s’nt 
ofițeri hitleriști „cu o prețioasă experien
ță m Or:ent“. Agenția germană A.D.N. 
transmite că „departamentul Blank" a re
comandat foștilor ofițeri să intre în co
respondență cu austriecii alături de care 
3u 61u’it în armata fascistă. Această „co
respondență prietenească" trebuie să ușu
reze recrutarea de austrieci pentm wehr- 
°tachtul din Germania occidentală.

0 După cum arată revista „Worlds 
News", din cele aproximativ 700.000 ac
cidente de muncă care au loc anual în 
Anglia, 250.000 sînt în minele carbonife
re; aproximativ 700 mineri își găsesc a- 
nual moartea din această cauză. La acea
sta trebuie adăugat că bolile profesionale 
sînt larg răspindite in rlndurile minerilor, 
un mare număr dintre ei fiind bolnavi in 
special de silicoză.

® lntrun comunicat al așa numi'ei 
„Organizații europene pentru cooperarea 
economică" (organizație creată pe baza 
„planului Marshall" — N.R.), este scoasă 
în evidență criza prin care trece indus
tria textilă a țărilor Europei occidentale. 
Industria textilă a Europei occidentale 
— arată comunicatul O.E.C.E. — este 
prinsă într-un fel de cerc vicios. Dacă 
situația actuală va con'inua fără a se 
face ceva pentru a o schimba, ea r.scă 
să ducă în cels din urmă la dispari'ia 
treptată a unei părți considerabile a in
dustriei textile, producătoare de artico'e 
destinate consumului larg.

0 In ziarul austriac „Arbeiterzeitung" 
se poate citi : „In prezent, în Germania , 
occidentală și în Berlinul occidental exis
tă 732 de organizații militare și panamili- 
tare. Toate aceste organizații sînt unifi
cate în trei mari corporații : „Uniunea 
soldaților germani", „KriegsheuserBund" 
și „Casca de otel". Conducerea cîtorva 
uniuni este exclusiv nazistă".

Bandung
zian este avid de cunoștințe, dar posibil!'1 
tățile de a urma studii speciale sînt foar» 
te limitate. Foștii noștri stăpîni nu nu* 
mari că nu doresc să ne aiute, dar, dimpo
trivă, caută. în fel și chip, să împiedica 
progresul nostru national.

Nu se poate să nu vedem, de pildă, ca 
pozițiile cheie din comerț, din industria ex
tractivă. din transport si agricultura Indo
neziei se găsesc încă în mare măsură în 
mîinile străinilor, în special ale olandezi
lor și americanilor.

Noua Indonezie. ca și majoritatea țări
lor din această regiune, care „și-ia cucerit 
de curînd independența politică, trece prin 
mari greutăți, rezultat al îndelungatei stă- 
pîniri a colonialiștilor. Nu există înc* o 
industrie modernă, sînt extrem de puține 
case de locuit. La Djakarta și în alte orașe 
indoneziene numai străzile principale, 
unde locuiesc străinii, sînt mai mult s>au 
mari puțin amenajate. Indepărtați-vă puțin 
de centru si veți vedea nenumărate co
cioabe în care se adăpostește marea masă 
a populației. Aici nu există irvci conducte 
de apă. nici canalizare și nici lumină e- 
lectrică.

Firește, indonezienii se străduesc să-și 
creeze o industrie națională, să rezolve 
toate celelalte probleme importante din 
viata tării, dar aceasta constituie numai 
începutul unei munci intense ce trebuie 
desfășurată.

Una din aceste probleme arzătoare este 
problema pămîntuliui. Cele mai bogate 
pămînturi ale țărilor din Asia si Africa, 
care pot da două-trei recolte pe au, a- 
proape că nu sînt lucrate. Avionul nostru 
a zburat pe o distantă nu de zeci sau sute 
de kilometri, ci de mii de kilometri 
deasupra unor pămînturi de care nici
odată nu s-a atins mina omului. Prin
cipala cauză este aceea că pămîntul 
nu aparține deobicei acelora care-1 mun
cesc. El se mai află încă în stăpîn'ren 
străinilor sau a unui pumn de bogătași 
băștinași interesați în menținerea orîn- 
duirii feudale si a exploatării crîncene a 
țăranilor.

Nu este de mirare că presa americană, 
engleză și olandeză își exprimă, în ar
ticolele consacrate Conferinței de la Ban
dung, o neliniște vădită că. la Conferință, 
se va ridica problema reformei agrare. 
Washington șl Londra consideră că acea
sta ar fi „o răzvrătire” a Asiei împotriva 
occidentului, dar cercurile băștinaș" mn- 
desc altfel. Ajcl. multi înțeleg că fără 
reforma agrară. în urma căreia agriculto
rul va primi pămînt, nici nu poate fi 
vorba de lichidarea mizeriei si foamete:-

...Pe aeroportul din Karaoi am discutat 
cu un muncitor.

— In timpul celui de al doilea răzbii 
mondial am fost pe front, — mi-a spus el. 
N-am fost rănit, dar dună ce m-am în
tors din război mi-a fost dat să primesc 
două răni grave, priviti-le 1 (Șl .își ridică 
în aceeași clipă cămașa). Din cauza aces
tei răni, am„ stat 7 luni în spital. E'e 
mi-au fost făcute de trei soldați ameri
cani. cărora li s-a părut că nu sînt de
stul de respectuos. Vreau ca ei, americanii, 
să plece din tara noastră și din întreaga 
Asie. Așteptăm de la Conferința de ia 
Bandung ca ea să-si spună cuvÎCTfril îm
potriva colonialismului, pentru apărarea 
păcii în Asia.

N. SMETANIN

In dimineața zilei de 18 aprilie, mii de 
locuitori ai Bandungului si numeroși oas
peți s-au îndreptat spre centrul orașului la 
sala ,,Merdeka“ — (în limba indoneziană 
„Merdeka” înseamnă „Libertate”). Lacre
le 9 și 30 de minute a avut loc în „Sala 
Libertății" deschiderea solemnă a Confe
rinței țărilor Asiei și Africii. Cuvîntul de 
salut a fost rostit de președintele Indo
neziei, Sukarno.

El a criticat politica puterilor coloniale, 
subliniind că colonialismul este un rău ce 
trebuie smuls din rădăcini. Delegați-', a 
spus el. nu trebuie să creadă în declara
țiile care susțin că colonialismul a deve
nit de domeniul trecutului. Acum, colonia
lismul se prezintă sub o nouă formă. Poli
tica colonială este înfăptuită prin con; 
trolul exercitat de un mic grup de străini 
într-o tară sa.u alta.

— Noi, a declarat Sukarno, putem mo
biliza toate forțele spirituale, morale și 
politice din Asia și Africa pentru cauza 
menținerii păcii. Securitatea păciii în în
tregime nu poate fi asigurată fără unitatea 
țărilor Asiei și Africii.

Milioane de oameni din întreaga lume 
își îndreaptă privirile spre Bandung. Po
poarele urează deplin succes conferinței, 
ele își exprimă speranța că participanfii 
la această conferință vor aduce o cpntri; 
butie practică ta cauza întăririi păcii, și 
securității generale. „Actuala conferință, 
a declarat diplomatul indian K. M. Pa- 
nikkar, constituie prima confirmare lim
pede a dreptului populației Asiei ș1. Afri
cii de a-și rezolva singură problemele 
proprii".

Tocmai din această cauză. însă, duș
manii păcii manifestă. în legătură cu Con
ferința -de la Bandung, o vădită nervozi- 
tate. Pin numeroase informații ale presei 
se vede că cercurile cîrmuitoare din 
S.U.A. și ale statelor dependente de ele 
intenționează să facă tot ce le stă în 
putere pentru a împiedica desfășurarea cu 
succes a lucrărilor conferinței, pentru a 
semăna suspiciuni șl discordii în rîndu- 
rile participantelor. In cercurile presei se 
atrage atenția că delegațiile unor țări „ce-și 
îndreaptă privirile spre occident” au făcut, 
încă înainte de deschiderea conferinței, o 
puternică agitație împotriva celor cinci 
principii ale coexistentei pașnice, recunos; 
cute de cercuri tot mai largi ale opiniei 
publice nu numai în Asia s,i Africa, ci 
și din întreaga lume. Astfel, șeful dele
gației irakiene. Jaruali, a declarat pu
blic că spiritul „neutralității", propovă
duit pe baza celor cinci principii, „n-ar 
corespunde", chipurile, „Chartei O.N.U.". 
Alții au arătat că înainte ca cele cinci 
principii să fie adoptate drept noi legi 
ale conduitei în relațiile internaționale, 
«puterile comuniste trebuie... să-și ma
nifeste „buna credință” (? !) deoarece 
primejdia agresiunii^ nu ar pomi din 
partea S. U. A. și a țărilor atrase de ele 
în blocul, militar S.E.A.T.O. si în alte 
blocuri ci -.din partea comuniștilor"» (?). 
Șeful delegației Filininelor. Romulo, a 
declarat. încă în drum spre Bandung, că 
el „este gata să dea o ripostă oricui”, 
dacă se vor face auzite atacuri împotriva 
alianței cu occidentul.
^Numeroase fapte arată cît de importante 

sînt pentru popoarele Asiei și Africii pro
blemele ce se discută la Bandung.

îmi vine în minte o convorbire intere
santă pe care am avut-o în tren, între 
Djakarta și Bandung. Interlocutorul meu 
era un inginer indonezian.

— Noi, 'indonezienii, sîntem mîndri că 
prima conferință din istoria țărilor Asiei 
și Afridi se tine în tara noastră, a spus 
el. Nădăjduim că se vor discuta aici pro
blemele noastre arzătoare, că se vor adop
ta hotărîri importante privind progresul 
economic si cultural al'țărilor noastre. 
La noi, a continuat el. este o situație grea. 
La fiecare 1.000 de muncitori numai cinci 
oameni au studii tehnice. Ateliere’-? căi
lor .ferate unde lucrez eu. reprezintă cea 
mai mare întreprindere industrială din 
Bandung — oraș care numără aproxima
tiv 150.000 de locuitori. Tineretul indone-

In plin
pe Armaz, într-un borcan plin 
cu zeamă de usturoi, zeamă 
la care s-a adăogat și o can
titate de suc de pătlăgele 
roșii, și de ceapă, apoi a în
fipt în capul păpușii ace cu 
gămălie trimitînd servitoa
rea la cimitir să îngroape 
borcanul în pămînt"...

Trebuie să menționăm că 
Olga Monson nu este o cetă- 
țeană de rînd a Guatemala!. 
Ea este sora ootonelului 
Monson, unul din conducă
torii juntei militare-fasclste 
care a efrmuit Guatemala, in

ed mediu
trecut, după răs-

in ten- 
Olga 

vrăji-

jude-

evident.

O O O

vara anului
turnarea guvernului demo
crat al lui Arbenz. De cu
rînd, colonelul Monson a 
fost exilat „pentru participa
re la complot îndreptat îm
potriva guvernului". Astfel, 
se desprin-de limpede adevă
rata cauză a persecutării 01- 
găi Monson. Dar surprinză
tor nu este acest lucru, ci 
modul de răfuială: reacțio
narii din Guatemala, spriji
niți cu atîta înflăcărare de 
Washington, reînvie în plin 
veac XX spiritul evului me
diu.

Cu adevărat o ,,panoramă.
In librăriile americane. 
John Brown și poartă

A apărut o carte 
Ea este semnată de 
titlul: „Panorama literaturii contemporane a 
S.U.A.". Pentru această ispravă, scriitorul a 
fost distins cu așa-numitul „Premiu al Cri
ticii". Interesant In această carte czts 
ceea ce autorul nu scrie în a 
sa .jstorie' a literaturii con
temporane americane.

Se poate oare aștepta din 
partea „istoricului", care nu 
amintește in „Panorama' sa 
de nici un scriitor progresist 
de azi din S.U.A., o tratare 
cit de justă a literaturii con
temporane americane și o a- 
naliză conștiincioasă a iz
voarelor ei istorice ? Dușman 
a tot ceea ce este progresist 
și democratic In literatura Americii 
porane, autorul „Panorcțmei' analizează, de 
pe aceleași poziții dușmănoase, șl trecutul ei 
nu prea îndepărtat. El se răfuiește cu Walt 
Whittman și Mark Twain, cu Jack London, 
Theodore Dreiser.
Așa, de pildă, glasul lui Walt Whittman,

este exact

cotem—

Așa can a arătat și receotd „caz Matasow*. justiția america
nă folosește, pe scară largă, în „procesele el anticomu
niste*, șantajul, corupția, mărtmiite false și calomnia, drept 
metode obișnuite.

desen de B. Efimov

•••

după părerea lui mister Brown, „nu este ac
tual'. Mark Twain „cade ușor In banalitate, 
cînd încearcă să devină filozof". Jack Lon
don, scriind primele două cărți de povestiri 
despre ținuturile din Nord, „și-a epuizat a- 

oroape toate forțele scriitori- 
ceșt.“. Ercwn merge pînă a- 
colo Incit consideră drept 
principal merit al lui Theo
dore Dreiser „preamărirea 
forței eliberatoare a tuturor 
instinctelor omenești și, in 
special, a celor sexuale"...

Pentru ce i-a trebuit lui 
John Brown să împroaște cu 
rtproi și să înjosească pe 
mani scriitori realiști, de
mascatori ai imperialismului

american ? Cauza este aceeași pentru care 
el trece cu vederea operele scriitorilor pro
gresiști contemporani. Cartea lui John Brown 
— după cum a fost ea caracterizată — este 
un adevărat monument de mccarthysm lite
rar. Monument care are predecesori.

Se cuvine amintit, in această împrejurare, 
faptul că, în 1943, pe vremea ocupației na
ziste s-a editat la Paris „Antologia poeziei 
germane'. Ea nu cuprinde nici o poezie a 
lui Heine și a altor poeți. Autorul prefeței, 
director al Institutului german de la Paris, 
a arătat că... „unii poeți au fost omiși in
tenționat, deși cititorul francez poate spera 
să găsească în carte operele lor. Aceasta s-a 
făcut în virtutea acelor principii care au de
venit. în ultimul deceniu, limpezi în Germa
nia și care au dat posibilitate să se stabi
lească adevărata tradiție spirituală ger
mană'...

Noțiunea de „tradiție spirituală' a fascis
tului autor al acestei prefețe și „tradiția spi
rituală' a lui John Brown, coincid, după 
cum vedem, în întregime. Socotim de prisos 
să mai explicăm de ce această coincidență, 
nu-i firește, deloc intimplătoare.

Apropiatele alegeri parlamentare din Anglia
Primul ministru britanic, Eden, a anun-.cu 18 luni înainte de expirarea termenu

lui. Ziarele scriu, în legătură cu aceasta, 
despre „alegeri galop". Cauza acestei 
grabe constă în faptul că situația econo
mică a Angliei, care se normalizase în- 
trucîtva în prima jumătate a anului tre
cut, a început din nou să se înrăutățească. 
Liderii conservatori se tem, nu fără te
mei, că, în curînd agravarea greutăților 
economice, mai ales în ce privește balanța 
de plăți, va atinge proporții menite să le 
submineze posibilitățile de reușită. Din 
aceeași cauză, guvernul laburist a proce
dat și el — în toamna anului 1951 — la 
dizolvarea, înainte de termen, a parla
mentului.

Presa subliniază, de asemenea, și fap
tul că liderii conservatori speră să folo
sească lupta din sînul partidului laburist, 
dintre conducerea de drepta și membrii 
de partid de rînd, pentru a-și asigura un 
cîmp favorabil în alegeri.

Rezultatele obținute de partidul conser
vator în timpul cît el a deținut frînele pu
terii nu satisfac poporul englez. Aflarea 
la puteșe a lui Churchill ea prim ministru 
este legată pentru englezii de rînd de o 
serie de hotărîri nepopulare — ca ratifi
carea de către Anglia a acordurilor de la 
Paris, sancționarea „strategiei atomice" 
americane, intensificarea cursei înarmări
lor atomice, participarea Angliei la înj
ghebarea de blocuri militare sub conduce
rea S.U.A. în Asia de sud-est și Orientul 
Mijlociu. In domeniul politicii interne, 
conducerea lui Churchill a fost marcată 
prin ofensiva continuă împotriva nivelu-

țat că, la 6 mai, va fi dizolvat actualul 
parlament, iar la 26 mai vor avea loc a- 
legeri parlamentare. „Situația dinlăuntru! 
țării ca și aceea de peste hotarele ei în ce 
privește viitorul politic este nefavorabilă 
din punct de vedere al influentei noastre 
în problemele internaționale. Ea este ne
favorabilă pentru comerț și, în multe pri
vințe, provoacă instabilitate!“ — a de
clarat Eden, referindu-se la recentele 
schimbări făcute în guvernul englez. Cu 
alte cuvinte, noul premier speră ca, în ur
ma alegerilor, să-și întărească pozițiile. 
Conservatorii vor căuta să obțină un spor 
de locuri în noul parlament — și aceas
ta pe socoteala fracțiunii laburiste. In a- 
cest scop a și fost făcută reorganizarea 
circumscripțiilor electorale din țară. Lide
rii conservatori consideră că această mă
sură, în special, le va asigura un plus de 
12 pînă la 20 locuri în noul parlament.

Nu este de prisos să mai amintim, în 
legătură cu aceasta, că partidele care luau 
în mînă frînele puterii în Anglia obțineau 
de obicei minoritatea voturilor în alegeri. 
In cursul ultimilor 40 de ani, cu excepția 
perioadei 1931—35, conservatorii sau la
buriștii șt-au datorat venirea la putere u- 
nor anumite metode electorale, și nu ade
văratei manifestări de voință a maselor 
largi populare. Cu toate că, în preceden
tele alegeri conservatorii au obținut mai 
puține voturi decît laburiștii, ei au reu
șit să întrunească în Camera Comunelor 
un număr mai mare de reprezentanți.

Alegerile în noul parlament se vor ține

lui de trai al oamenilor muncii din An
glia, acest lucru fiind dovedit prin crește
rea prețurilor la obiectele de primă nece
sitate, precum și prin legea de sporire, a 
chiriilor. După cum se știe, conservator^» 
au socotit că e bine să grăbească den^B 
sia lui Churchill.

Vorbind la postul de televiziune, labu
ristul Anthony Greenwood, membru al 
parlamentului a arătat că principala pro
blemă de politică externă în apropiatele 
alegeri din Anglia va fi proclamarea ne
cesității unor tratative între cele patru 
puteri, în scopul slăbirii încordării inter
naționale și al reglementării problemelor 
internaționale litigioase. „Cit de departe 
intenționăm să mergem urmînd S.U.A. ? 
— a întrebat Greenwood. Noul guvern 
englez, a continuat el, trebuie să se deso
lidarizeze de politica agresivă americani 
în Extremul Orient și să declare că An
glia nu va participa, în nici un Fel. la a- 
venturile întreprinse de Statele Unite îm
potriva Republicii Populare Chineze".

Starea de spirit a maselor silește pe 
multi politicieni englezi să-și ascundă a- 
devărata fată prin fraze pompoase cum 
că ei năzuiesc, chipurile, spre pace și secu
ritate. Prin aceasta, ei vor să evite o îr^fe 
frîngere politică. Totuși, acestor politiWr 

■eleni le vine din ce în ce mai greu să ma
nevreze. Poporul englez își dă seama de 
caracterul demagogic al acestor fraze și 
trage concluziile necesare.

V. MATVEEV
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